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1. INLEIDING 

1.1 Damen is journaliste en schrijfster. Ze heeft een boek geschreven over sektarische bewegingen 

in Nederland: ‘Ik was gek van geluk’. Zij heeft daarin de ervaringen opgetekend van mensen die 

onderdeel waren van een sektarische beweging. Een aantal organisaties werd b ij naam 

genoemd, en bij een aantal organisaties gebruikte zij een gefingeerde naam. Onder de titel ‘Laat 

je trainen. Psychologische hulpverlening als dekmantel’ vertelden bronnen Damen in 2010 over 

hun ervaringen met BSV (een gefingeerde naam). Ook de bronnen kregen gefingeerde namen. 

Zij zijn bang voor rechtszaken. Deze bronnen vertellen hoe BSV personen die met een 

psychologische hulpvraag komen als onderdeel van de therapie zelf een opleiding tot coach 

volgen, en vervolgens franchisenemer van BSV worden. Dat eindigt vaak in een financieel drama 

en rechtszaken. De bronnen klagen vooral ook over de emotionele schade: onzekerheid, 

faalangst, depressies. Het boek verscheen in 2013.   

 

1.2 Eind 2016 komt Hans van Breukelen, de technisch directeur van de Koninklijke Nederlandse 

Voetbalbond (‘KNVB’) in opspraak wegens zijn banden met BTSW, een psychologisch 

adviesbureau. Van Breukelen staat op de website van BTSW en heeft samen met directeur Rini 

Stoutjesdijk diverse boeken geschreven. De media zijn zeer kritisch op het feit dat Van Breukelen 

BTSW in de KNVB heeft binnengehaald en beschuldigen hem van belangenverstrengeling: ‘Maar 

nu hij als directeur van de voetbalbond nog altijd pontificaal op de website van BTSW staat, lijkt 

er in grote mate sprake van belangenverstrengeling. Hij geeft het bedrijf op alle plekken in de 

organisatie de gelegenheid tegen beloning werkzaamheden te verrichten en laat eigen KNVB-

werknemers als ambassadeurs opereren.’ 

 

1.3 In De Telegraaf wordt het hoofdstuk over BSV uit het boek van Damen door ‘bronnen/direct 

betrokkenen’ gelinkt aan BTSW.1 Niet door Damen, die vanwege de afspraak over 

bronbescherming niet zal bevestigen of ontkennen dat BSV voor BTSW staat.  

 

1.4 De werkzaamheden van BTSW bij de KNVB worden eerst opgeschort, en in februari 2017 

beëindigt BTSW de samenwerking met de KNVB. De oorzaak is de beschuldiging van 

                                                                 
1 ‘Bronnen hebben aan deze krant sinds zaterdag gemeld dat het bedrijf van Van Breukelens vriend 
Stoutjesdijk al jaren in opspraak is vanwege de praktijken van de directeur en eigenaar Stoutjesdijk. Er is 
door direct betrokkenen verklaard dat BTSW het bedrijf is waarover onderzoeker drs. Carine Damen 

uitgebreid heeft gepubliceerd in haar boek Ik was gek van geluk over sektarische bewegingen in 
Nederland.’ 



 Conclusie van Antwoord in het Incident ex art. 223 Rv, tevens vordering tot exhibitie ex art. 843a Rv.  

 

 

 

Pagina 3 van 61 
 
 

 

 

belangenverstrengeling.  

 

1.5 In deze procedure vordert BTSW een enorme schadevergoeding van Damen, onder meer 

wegens het verbreken van de relatie met de KNVB. Dat is onterecht. Damen is niet 

verantwoordelijk voor de rel in de media over de betrokkenheid van Hans van Breukelen bij 

BTSW. Ook de daarop volgende publiciteit heeft BTSW aan zichzelf te danken.  In het 

televisieprogramma Voetbal Inside wordt Stoutjesdijk keer op keer belachelijk gemaakt. Damen 

houdt zich op de vlakte in dit mediaspektakel. Haar boek is niet meer verkrijgbaar.  

 

1.6 De astronomische vorderingen van eisers in deze procedure dwingen Damen ertoe onderzoek 

te doen naar BTSW. Zij heeft getuigen opgeroepen hun verhaal over BTSW te doen, ‘positief of 

negatief’. Er melden zich zeventien bronnen. Uit hun verhalen blijkt dat zij nogal wat aan te 

merken hebben op BTSW en haar directeur Rini Stoutjesdijk.  

 

1.7 Eisers hebben zichzelf herkend in het hoofdstuk over BSV. De ervaringen die de zeventien 

bronnen met BTSW hebben onderschrijven de ervaringen van ‘Jan’, ‘Michael’ en ‘Marja’ met 

BSV. Terugkerende kritiek is dat BTSW mensen die voor psychologische therapie komen een 

opleiding tot coach laat doen. Zij gaan als franchisenemer van BTSW aan de slag, maar dit loopt 

uit op een financieel debacle. Ook de sekte-achtige taferelen worden door verschillende 

bronnen beschreven. Zowel Stoutjesdijk als zijn mededirecteur en levenspartner Ellen Dreijer 

blijken te zijn ontzet uit het lidmaatschap van het Nederlands Instituut van Psychologen. 

Bronnen twijfelen eraan of Stoutjesdijk wel voldoende gekwalificeerd was om in aanmerking te 

komen voor de titel ‘GZ-psycholoog’. Er komen ook verhalen naar boven over een zelfmoord 

van een suïcidale patiënte tijdens een coachingsweekend, en over het overnemen van een 

therapiesessie door de 13-jarige zoon van Stoutjesdijk.  

 

1.8 Eisers hebben provisionele vorderingen ingesteld. Als voorlopige voorziening vorderen eisers 

alvast toewijzing van een spreekverbod en een rectificatie, onder meer in De Telegraaf. Die 

vorderingen dienen te worden afgewezen nu ze in hoge mate een declaratoir karakter hebben.  

 

1.9 Damen werpt in deze provisionele fase een exhibitie-incident ex art. 843a Rv. op. Uit stukken 

die eisers in hun bezit hebben zal blijken dat Stoutjesdijk en Ellen Dreijer niet voldoende 

gekwalificeerd waren voor de titel ‘GZ-psycholoog’, en dat zij in 2005 al bestraft werden door 

het Nederlands Instituut van Psychologen. 
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1.10 In deze Conclusie van Antwoord in het incident ex art. 223 Rv., tevens incidentele vordering ex 

art. 843a Rv., komen de volgende onderdelen aan de orde: 

 

Hoofdstuk 1 Inleiding 

Hoofdstuk 2  Feiten 

Hoofdstuk 3  Ervaringen van bronnen 
- Therapie en coaching/opleiding lopen door elkaar waardoor toezicht van het 

medisch tuchtcollege wordt ontlopen 
- Stoutjesdijk laat cliënten die met een hulpvraag binnenkomen al snel zelf een NLP-

practitioners-opleiding starten, waarna ze in een franchiseconstructie voor BTSW 
aan de slag kunnen.  

- Hoe Stoutjesdijk patiëntrelaties  gebruikt om zakelijke klanten te werven 
- Manipulatief gedrag Stoutjesdijk 
- Geld 
- Zijn omgang met cliënten en werknemers bij bedrijven waar hij coacht 

- Goeroe-status en sektarische sfeer 
- Schendingen beroepsgeheim 
- Hoe het afscheid van BTSW wordt ervaren 

- Klachtenprocedure bij BTSW 
- Verzekeringsfraude 
- Rechtszaken 

Hoofdstuk 4  Onderzoeken en misstanden bij BTSW 
- Journalistiek onderzoek naar BTSW en Stoutjesdijk 

- Onderzoek van Zorgverzekeraars Nederland naar BTSW 
- Onderzoek van de Inspectie voor de Gezondheidszorg (IGZ) naar BTSW 
- Onderzoek naar de werkzaamheden van BTSW bij de KNVB 

- ‘Zelfmoord in een opvanghuis van BTSW’ 
- ‘Stoutjesdijk l iet zijn 13-jarige zoon een therapie-sessie overnemen’ 
- ‘Stoutjesdijk staat ten onrechte geregistreerd als GZ-psycholoog’ 
- Stoutjesdijk en Dreijer zijn ontzet uit het l idmaatschap van het Nederlands Instituut 

van Psychologen 
- Een greep uit de vele rechtszaken van BTSW 

Hoofdstuk 5  Juridische analyse 

Hoofdstuk 6 Bewijsaanbod 

Hoofdstuk 7  Incidentele vordering tot exhibitie ex art. 843a Rv.  

Hoofdstuk 8  De incidentele vorderingen van eisers moeten worden afgewezen 

Hoofdstuk 9  Conclusie 

 

1.11 Damen betwist alle stellingen die BTSW in haar dagvaarding heeft ingenomen, behalve de 

stellingen die in deze conclusie uitdrukkelijk worden erkend. Door uw Rechtbank te wijzen op 

mogelijk (getuigen)bewijs wenst Damen geen bewijslast op zich te nemen die anders niet op 
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haar zou rusten. 

2. FEITEN 

Carine Damen  

2.1 Gedaagde in deze procedure is Carine Damen. Zij is freelance journaliste en schrijfster. In het 

verleden schreef zij voor vele bladen en kranten, waaronder HP/De Tijd en het Algemeen 

Dagblad. Ze was eindredacteur van het programma De Artiestenfoyer bij tv-station Het Gesprek. 

Ze heeft een aantal boeken geschreven. Naast het in 2013 gepubliceerde boek ‘ Ik was gek van 

geluk, verhalen uit sektarische bewegingen’ (waar deze procedure over gaat) schreef ze onder 

meer het boek ‘Raak! Hoe je een internetdate scoort’. Sinds 2013 was Damen niet meer bezig 

met het onderwerp ‘sektarische bewegingen’.  

 

Eisers: BTSW en Rini Stoutjesdijk 

2.2 Eiseres sub 1 in deze procedure is BTSW. BTSW staat voor ‘Bureau Toegepaste Sociale 

Wetenschappen’. Het richt zich – in de bewoordingen van haar eigen website – op 

‘psychologische hulpverlening, zakelijke dienstverlening, opleidingen en training en coaching 

binnen de topsport en entertainmentwereld.’ Volgens de website van BTSW zijn er  acht 

vestigingen, waar in totaal 22 mensen werken. Rini Stoutjesdijk is de directeur, en zijn 

levenspartner Ellen Dreijer is ook directeur van BTSW. Zij zijn de enige twee GZ-psychologen van 

BTSW. Tot de andere leden van het team behoort ook de zoon van Rini Stoutjesdijk, Guus, die 

junior Sales Manager is. Op senior coach en trainer Gerard Rietveld na zijn alle andere leden van 

het team jonge vrouwen, goeddeels ‘psycholoog in opleiding’. (productie 1) 

 

2.3 Tot voor kort stond op de website van BTSW dat de GZ-psychologen (Stoutjesdijk en Dreijer dus) 

bij het Nederlands Instituut van Psychologen (NIP) geregistreerd zijn (productie 2): 

 

 

 

2.4 Dat blijkt niet waar te zijn. Stoutjesdijk is al in 2005 uit het lidmaatschap ontzet, en Dreijer in 

2010 (!). Dit wordt hierna in dit processtuk nader toegelicht, zie paragraaf [4.18 e.v.]. BTSW 

neemt op haar website bewust een loopje met de waarheid.  
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2.5 Op de website van BTSW wordt een publicatie aangeprezen die BTSW samen met Hans van 

Breukelen heeft gemaakt: het boek ‘Winnen!’: ‘BTSW heeft samen met Hans van Breukelen 

gewerkt aan het boek dat inzicht geeft in hoe beslissen, denken en de juiste mindset samen meer 

kwaliteit brengt in ieders leven.’ (productie 1) Samen met Benno Diederiks schreven Stoutjesdijk 

en Van Breukelen ook nog ‘Topposities - Een individuele benadering van teamsucces’. 

Stoutjesdijk/BSTW en Van Breukelen zijn aldus publiekelijk aan elkaar verbonden. BTSW is daar 

trots op: het staat prominent op haar website. Deze openbare betrokkenheid van Van Breukelen 

bij BTSW is voor deze procedure relevant, want Hans van Breukelen staat als technisch directeur 

van de KNVB in de schijnwerpers van de voetbalpers. De media zijn – zacht gezegd – kritisch op 

Van Breukelen. In verschillende toonaarden wordt zijn vertrek geadviseerd, bepleit en geëist. 

Ook de band met Stoutjesdijk en BTSW grijpen de media met graagte aan om aan de stoelpoten 

van Van Breukelen te zagen. Hier staat Damen volledig buiten. 

 

2.6 Stoutjesdijk en BTSW zullen hieronder voor de leesbaarheid ook gezamenlijk worden aangeduid 

als ‘BTSW’ of als ‘eisers’. 

 

IŜǘ ōƻŜƪ ΨLƪ ǿŀǎ ƎŜƪ Ǿŀƴ ƎŜƭǳƪΣ ǾŜǊƘŀƭŜƴ ǳƛǘ ǎŜƪǘŀǊƛǎŎƘŜ ōŜǿŜƎƛƴƎŜƴΩ 

2.7 Damen is de schrijfster van het boek ’Ik was gek van geluk, verhalen uit sektarische bewegingen’. 

Zij heeft hierin aandacht besteed aan de fenomenen sekte en goeroe, die ook in Nederland 

blijken voor te komen. In haar boek beschrijft zij de ervaringen van mensen die gedurende enige 

tijd onderdeel waren van een sektarische beweging. Damen tekende de ervaring met acht 

verschillende bewegingen op, namelijk De Orde der Transformanten, het boeddhistische 

koninkrijkje van de Stichting Boeddhayana, Uit de Bron van Christus/Apostel Andreus Stichting, 

Landmark/CSA/Essence/Avatar, de Noorse Broederschap/Christelijke Gemeente Nederland, Sai 

Baba, en in geanonimiseerde vorm over de healings en wijdingen van Kees de Jong, en over 

psychologische hulpverlening als dekmantel bij BSV. 

 

2.8 Sektarische bewegingen proberen altijd buiten de schijnwerpers te blijven. Sektarische 

bewegingen en openheid gaan niet goed samen. Dat maakte het ook lastig om het boek ‘Ik was 

gek van geluk’ te schrijven. Deelnemers die nog middenin een sektarische beweging zitten zullen 

sowieso niet meewerken aan publiciteit. En ex-deelnemers staan vaak onder grote druk om te 

zwijgen, uit angst voor repercussies en vaak ook doordat zij na juridische geschillen middels 

vaststellingsovereenkomsten tot geheimhouding verplicht zijn. 
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2.9 Het boek ‘Ik was gek van geluk’ is in 2013 verschenen. Het is niet meer in de handel en ook niet 

meer in druk leverbaar. Het boek is ook niet meer online beschikbaar.  

 

2.10 Het exemplaar dat Damen nog heeft van haar boek is ter griffie gedeponeerd. Damen verzoekt 

Uw Rechtbank kennis te nemen van de inhoud ervan.  

 

2.11 Er zijn via internet precies drie (3) tweedehands exemplaren verkrijgbaar, als collectors item 

voor respectievelijk € 75,=, € 149,76 en € 149,95 (productie 3). Voor zover Damen bekend is haar 

boek momenteel verder nergens verkrijgbaar of vindbaar. Op de achterflap van het boek staat 

de volgende tekst, die Bol.com bij deze tweedehands exemplaren heeft overgenomen: 

 
Samenvatting 

Carine Damen heeft uitgebreid research gedaan naar sektarische bewegingen in Nederland. Welke 
zijn er? Hoe werkt zo'n beweging? Waarom doen mensen eraan mee? Is het gevaarlijk? Wie stapt 
eruit en waarom? Wie is de leider? 
 

Ze sprak met diverse deskundigen en heeft tientallen ex-leden van acht grote bewegingen 
geïnterviewd, waaronder de Noorse Broederschap en de beweging rond Sonja de Vries.  
In Ik was gek van geluk geeft Damen een goed beeld van hoe het eraan toegaat in een sektarische 
beweging. Daarnaast vormt dit boek een grondige analyse van het fenomeen.  

 
Professor Kees Hoogduin, cognitief gedragstherapeut: ‘Wie in zo’n beweging gaat, doet dat niet uit 
eigen keuze.’ 

 
Peter Hanneman, psychiater: ‘Banen worden opgezegd, familieleden en partners plotseling in de 
steek gelaten, oude vriendschappen verbroken. En dat allemaal om te kunnen blijven baden in dat 
warme bad.’ 

 
‘Sommige veertigers nemen een jonge vrouw of een motor, ik ging in een sektarische beweging.’ Gijs 
(ex-volgeling van een Indiase goeroe) 

 
‘De opbrengst van ons huis. Ons spaargeld. We zijn alles kwijt.’ Michael (ex -deelnemer BSV) 
 
Carine Damen (1969) schreef voor vele bladen en kranten, waaronder HP/De Tijd en het Algemeen 

Dagblad, en was eindredacteur van het programma De Artiestenfoyer bij tv-station Het Gesprek. 
Sinds 2011 is ze vooral actief als webredacteur en tekstschrijver. 

 

2.12 Eisers stellen in de dagvaarding dat het boek ook tweedehands te vinden is op 

www.boekwinkeltjes.nl. Eisers onderbouwen dat niet. Het boek blijkt echter niet te vinden op 

die website. Een screenshot waaruit dit blijkt wordt overgelegd als productie 4. 

 

2.13 Eisers stellen voorts in de dagvaarding dat het boek online te vinden zou zijn via Docplayer.nl, 

http://www.boekwinkeltjes.nl/
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zonder dit nader te onderbouwen. Damen kent deze website niet en is niet verantwoordelijk 

voor publicaties op die website. Bij het intoetsen van de zoektermen ‘Ik was gek van geluk’ kwam 

geen zoekresultaat naar boven, en ook met de zoekterm ‘Carine Damen’ werd het boek niet 

gevonden. Screenshots worden overgelegd als productie 4. 

 

2.14 Damen betwist dat het boek nog verkrijgbaar of vindbaar is (anders dan de drie collectors items 

die tweedehands worden aangeboden). Als een deel ervan via internet beschikbaar zou zijn, dan 

is haar dat niet bekend en is zij daar niet verantwoordelijk voor.  

 

2.15 Op haar eigen website www.carinedamen.nl heeft Damen deze tekst gezet (productie 5): ‘Carine 

Damen heeft uitgebreid research gedaan naar sektarische bewegingen in Nederland. Welke zijn 

er? Hoe werkt zo'n beweging? Waarom doen mensen er aan mee? De uitkomsten van haar 

research zijn in 2013 verschenen in het boek Ik was gek van geluk, verhalen uit sektarische 

bewegingen. Wilt u het boek lezen? Of heeft u het al gelezen en wilt u Carine Damen een reactie 

sturen? Heeft u een vraag over het boek? Klik hier.’ 

 

2.16 Wie vervolgens op hier klikt wordt doorgelinkt naar Damen’s website 

www.transparanteteksten.nl, waar de volgende tekst staat (productie 5): ‘Ik was gek van geluk. 

Rini Stoutjesdijk, directeur van trainingsbureau BTSW, heeft een rechtszaak tegen mij 

aangespannen omdat hij zich herkent in hoofdstuk 6 van mijn boek Ik was gek van geluk. Hij 

vordert van mij € 228.500,= materiële schade en daarbovenop € 50.000,= voor immateriële 

schade. Volgens Stoutjesdijk is het mijn schuld dat hij contracten bij de KNVB en andere zakelijke 

deals is misgelopen. Bijzonder, want Ik was gek van geluk is al bijna drie jaar niet meer in de 

handel. De tegen mij uitgebrachte dagvaarding staat hier. Ik zal mij daar bij de rechter tegen 

verdedigen. In dat kader hoor ik graag van mensen die ervaringen hebben met Rini Stoutjesdijk 

en BTSW, positief of negatief. Ik zal zorgvuldig met alle informatie omgaan en afspraken over 

bronbescherming altijd respecteren. Stuur een mail naar info@transparanteteksten.nl.’ 

 

2.17 Damen heeft haar boek korte tijd als downloadable PDF aangeboden op haar website. Het boek 

is toen enkele tientallen keren gedownload. Sinds het geschil met BTSW stelt Damen niet langer 

downloads ter beschikking. Zij wil de zaak niet op de spits drijven. Sinds Damen haar boek van 

haar website heeft verwijderd heeft zij nog twee reacties gehad, namelijk van een vader wiens 

dochter in een Franse sekte zat en die het boek wilde lezen om meer te weten ov er sekten, en 

van een vrouw die in de sekte van Kees de Jong had gezeten en lotgenoten zocht. Dit illustreert 

http://www.carinedamen.nl/
http://www.transparanteteksten.nl/
mailto:info@transparanteteksten.nl
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dat mensen haar boek nog steeds nodig hebben als bron voor informatie en steun, en dat er nog 

steeds slachtoffers zijn die niet weten hoe ze er mee om moeten gaan en dan heel blij zijn met 

haar boek. 

 

2.18 Wel hebben zich flink wat personen gemeld die hun verhaal wilden doen over BTSW. Hun 

ervaringen worden hieronder, in hoofdstuk [ 3 ], nader toegelicht.  

 

Hoofdstuk 6: Laat je trainen. Psychologische hulpverlening als dekmantel 

2.19 Damen heeft hoofdstuk 6 van haar boek in 2010 geschreven. Dat hoofdstuk heeft als titel “Laat 

je trainen. Psychologische hulpverlening als dekmantel”. Eisers hebben dit hoofdstuk 6 in het 

geding gebracht als onderdeel van hun productie 10, vanaf pagina 133. 

 

2.20 Damen maakt in het boek geen verwijzing naar BTSW of Stoutjesdijk. Zij heeft dat sinds de 

publicatie van het boek in 2013 ook nooit gedaan en is ook niet van plan dat te gaan doen.  

Damen heeft zelf in haar boek geen beschuldigingen geuit aan het adres van BTSW of 

Stoutjesdijk.  

 

2.21 In haar boek komen drie verschillende bronnen aan het woord. Wat zij zeggen komt niet voor 

rekening van Damen, maar voor rekening van die bronnen. Het is hun kant van het verhaal. Zij 

voelen zich slachtoffer van een sekte. Dat is ook de reden geweest waarom Damen het boek ‘Ik 

was gek van geluk’ schreef: zij wilde de relazen van mensen die verstrikt zijn geraakt in een 

sektarische beweging optekenen. De vragen die op de flap van het boek staan wilde Damen 

beantwoorden: hoe kom je terecht in een dergelijke beweging, hoe leef je daarin, waarom is het 

moeilijk de beweging te verlaten, etc. Het is nooit Damens bedoeling geweest om bepaalde 

mensen of organisaties moedwillig te beschadigen of daar hetzes tegen te  ontketenen. Waar 

het om gaat zijn de ervaringen van de mensen die zich daar slachtoffer van voelen.  

 

2.22 Natuurlijk heeft Damen er wel voor gezorgd dat de feiten die in het boek terecht kwamen waar 

waren. Damen heeft bij het optekenen van hun getuigenissen zorgvuldig gewerkt. Subjectieve 

ervaringen van bronnen toetste zij aan elkaar. De bronnen heeft zij onafhankelijk van elkaar 

gesproken. Hun getuigenissen heeft zij alleen maar opgenomen als de bronnen hetzelfde 

verhaal vertelden. Dat blijkt ook expliciet uit het boek, waar deze werkwijze uitgebreid wordt 

toegelicht.  
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2.23 De bronnen zijn niet bij naam genoemd in het boek, maar worden onder een andere naam 

aangeduid. Damen zal hun identiteit niet onthullen, omdat haar bronnen bang zijn voor 

repercussies. Dat heeft Damen zo met die bronnen afgesproken en daar houdt zij zich aan.  

 

2.24 In het boek wordt uitgelegd dat met betrekking tot de ervaringen van ‘slachtoffers’ van twee 

sektarische bewegingen geen hoor- en wederhoor is toegepast, namelijk met betrekking de 

healings en wijdingen van ‘Kees de Jong’, en over psychologische hulpverlening als dekmantel 

bij ‘BSV’. Omdat Damen persoonlijke ervaringen optekende maar haar bronnen niet met hun 

naam wilden worden genoemd, was het niet mogelijk om hierop wederhoor te vragen. Daarom 

heeft Damen deze twee organisaties ook niet bij de echte naam genoemd, maar met een 

gefingeerde naam aangeduid.  

 

2.25 Blijkens de dagvaarding herkent BTSW zich in het bedrijf dat in hoofdstuk wordt aangeduid als 

‘BSV’, en herkent Stoutjesdijk zich in de directeur van dat bedrijf die in hoofdstuk 6 wordt 

aangeduid als ‘Nico Dijkgraaf’ (niet ‘Nico Dijkshoorn’ zoals in de dagvaarding staat te lezen).  

 

2.26 Voor zover Damen om zich te verweren in deze bodemprocedure spreekt over BTSW en 

Stoutjesdijk is dat omdat eisers zichzelf herkennen in hoofdstuk 6 van het boek van Damen. Dit 

is geen erkenning van Damen dat met BSV BTSW wordt bedoeld, of dat met Nico Dijkgraaf 

Stoutjesdijk wordt bedoeld. Damen is door BTSW en Stoutjesdijk in rechte betrokken, en moet 

daarom wel antwoorden op de ingestelde vorderingen. 

 

Damen heeft niet de namen van BTSW of Stoutjesdijk onthuld  

2.27 Damen heeft de naam van BTSW of Stoutjesdijk niet naar buiten gebracht. De Telegraaf en 

andere media zoals Voetbal Inside (RTL) zijn daarvoor verantwoordelijk. Als BTSW en 

Stoutjesdijk schade menen te lijden door negatieve publiciteit, dan moeten zij de media 

aanspreken die daarvoor verantwoordelijk zijn. Maar eisers hebben geen vorderingen ingesteld 

tegen De Telegraaf of Voetbal Inside (RTL). Voor zover Damen bekend zijn deze media niet eens 

gesommeerd door eisers. Zij richten hun pijlen uitsluitend op Damen. 

 

De publiciteit over BTSW en Stoutjesdijk 

2.28 De Telegraaf heeft op 10 december 2016 zelf de link gelegd tussen Hans van Breukelen en BTSW. 

Zie productie 1 van eisers. Dit artikel is het begin van een grote hoeveelheid artikelen over BTSW 

en Stoutjesdijk. In die media-aandacht speelt Damen slechts een zeer ondergeschikte rol.  
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2.29 Onder de kop ‘Hans van Breukelen op glad ijs’ schrijft Valentijn Driessen van De Telegraaf2 op 

10 december 2016 onder meer:  
Van Breukelen heeft, voordat hij in dienst trad van de KNVB, de successen van het bedrijf BTSW gevierd. 

Met een fles champagne in de hand vierde hij samen met directieleden en psychologen de lancering van 
het boek Topposities (zie foto). Ook de cursus Opleiding Sports Practitioner in Burgh-Haamstede is goed 
van de grond gekomen. Van Breukelen hielp de driedaagse opleiding ontwikkelen en daar is, zo laat 
BTSW weten, erg trots op. De normale Practitioner Opleiding kost 2250 euro voor een cursist. 

De werkzaamheden en bemoeienis van Van Breukelen bij het commerciële bedrijf vormden uiteraard 
geen probleem op het moment dat hij nog zelfstandige was. Maar nu hij als directeur van de voetbalbond 
nog altijd pontificaal op de website van BTSW staat, lijkt er in grote mate sprake van 
belangenverstrengeling. Hij geeft het bedrijf op alle plekken in de organisatie de gelegenheid tegen 

beloning werkzaamheden te verrichten en laat eigen KNVB-werknemers als ambassadeurs opereren. 
De oud-keeper moet zich af en toe weleens afvragen, waaraan hij bij de KNVB is begonnen. De technisch 
directeur ligt sinds zijn aanstelling op 17 juni van dit jaar bijna continu onder vuur. Alles wat de 60 -jarige 

voormalig international aanpakt in Zeist, valt uit zijn handen of raakt zwaar beschadigd, Van Breukelen 
zelf incluis. 
Zelf speelt hij de laconieke, zelfverzekerde positivo, die iedereen met zijn enthousiasme graag wil 
overtuigen van zijn denkbeelden. Maar mensen die hem beter kennen, weten dat hij het moeilijk heeft. 

Wie de ’winning-mindset’ wil uitdragen en uitstorten over alle jeugdvoetballertjes van Nederland, kan 
zelf niet de handdoek in de ring gooien. Met ongrijpbare fenomenen als focus, mentale weerbaarheid, 
talentmanagement en allerlei aangeleerde psychologentaal probeert hij zich staande te houden als 

technisch directeur van de KNVB. 
Met zijn nauwe banden met BTSW heeft hij het zichzelf echter niet makkelijker gemaakt in Zeist…  

 

2.30 Damen heeft vervolgens een vergissing gemaakt. Toen Hans van Breukelen, de technisch 

directeur van de KNVB, wegens zijn banden met BTSW in opspraak kwam herinnerde zij zich dat 

zijn naam veelvuldig viel toen zij onderzoek deed voor haar boek. Zij twitterde naar aanleiding 

van bovengenoemd artikel in De Telegraaf: ‘Al in Ik was gek van geluk beschreef ik hoe Hans van 

Breukelen gehersenspoeld werd door een sekte’. Maar dat klopt niet. Door het lange tijdsverloop 

sinds het schrijven van haar boek (2010) heeft Damen zich vergist. In haar boek ‘Ik was gek van 

geluk’ wordt immers helemaal niet beschreven hoe Hans van Breukelen werd gehersenspoeld 

door een sekte. Zijn naam komt in het hele boek niet voor. Niet in hoofdstuk 6 en ook niet in 

enig ander hoofdstuk. Hans van Breukelen heeft deze kwestie met een interview in De 

Volkskrant op 14 december 2016 nogal laconiek afgedaan en achter zich gelaten. Hij heeft geen 

contact gezocht met Damen.  

 

2.31 Valentijn Driessen van De Telegraaf wordt er door bronnen op gewezen dat zij in hoofdstuk 6 

van het boek van Damen BTSW herkennen. Driessen schrijft hierover vervolgens op 12 

                                                                 
2 http://www.telegraaf.nl/telesport/27204433/__Hans_van_Breukelen_op_glad_ijs__.html  

http://www.telegraaf.nl/telesport/27204433/__Hans_van_Breukelen_op_glad_ijs__.html
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december 2016 onder met volgende in De Telegraaf.3  
 

Sektarisme op de loer bij KNVB 
Krijgt het vertegenwoordigend voetbal bij de KNVB sektarische trekjes? Onzin, zou je direct 
antwoorden. De voetbalbond als instituut staat boven alle verdenking verheven. Op het eerste gezicht 
ja, maar er l i jkt intussen meer aan de hand.  

Zaterdag verscheen in Telesport het artikel over de li jntjes tussen de KNVB, technisch directeur Hans 
van Breukelen en het bedrijf BTSW (Bureau Toegepaste Sociale Wetenschappen). De publicatie leidde 
tot telefoontjes en mails via TR Tipmanager aan Telesport. De reacties waren vooral waarschuwingen 
voor BTSW, dat sektarische trekjes zou hebben, waarbij directeur Rini Stoutjesdijk zich schuldig zou 

maken aan emotionele manipulatie en financiële uitbuiting.  
Volgens KNVB-directeur Jean-Paul Decossaux heeft de voetbalbond al langer een relatie met het 
bedrijf en stemt hij ermee in dat het KNVB-logo wordt gebruikt en de bond (in)direct effectief reclame 

maakt voor BTSW. Waarom is Stoutjesdijk dan pas aangesteld als mental coach na de komst van zijn 
vriend Van Breukelen bij de KNVB? 
De voetbalbond met Decossaux als hoofdverantwoordelijke begeeft zich op gevaarlijk terrein met 
BTSW en de mentale begeleiding door Stoutjesdijk. Leest Decossaux en de uitgeklede rvc van de KNVB 

het onthullende boek ’Ik was gek van geluk’ van Carine Damen  dan moet de schrik iedereen om het 
hart slaan in Zeist en moeten alle alarmbellen gaan rinkelen. Van Breukelens r ol moet serieus tegen 
het l icht worden gehouden.  

Sinds hij de technische scepter zwaait bij de KNVB zijn inhoudsloze containerbegrippen gemeengoed 
geworden zoals winnaarsmentaliteit, groei -mindset, mentale weerbaarheid, focus, 
talentmanagement, peakperformance, psychologische hulp en -coaching. 
Maar moet de KNVB zich (willen) bezighouden met intensieve mental coaching van geselecteerde 

jeugdinternationals? Hebben zij daar het recht toe? Als dit nodig is en de bond het recht heeft, 
moeten deze trainingen dan niet gebeuren bij de clubs waar spelers bijna dagelijks vertoeven met 
trainers en begeleiders, die deze kinderen van haver tot gort kennen? In plaats van door de 
voetbalbond waar jonge internationals enkele dagen verblijven. Weten clubs überhaupt wel wat die 

mental coaches bij de bond uitspoken met hun spelers? Weten de ouders van deze talenten wel waar 
hun kinderen aan worden blootgesteld in Zeist? En aan wie? 
Al deze vragen stellen, is ze beantwoorden. De gevolgen kunnen een verwoestende werking hebben 

op de geestelijke en emotionele ontwikkeling van deze kinderen. Je kan van deze jonge spelers en hun 
ouders niet verwachten, dat ze hun vinger opsteken. Omdat ze niet weten waaraan ze worden 
blootgesteld en vanwege de groepsdruk bij selectie-elftallen, die hand in hand gaat met een 
afhankelijkheidsrelatie. Waarbij manipulatie op de loer l igt. 

Wie aan de bel trekt, wordt niet meer geselecteerd en verspeelt wellicht een (internationale) carrière. 
Directie en rvc van de KNVB dragen een zware verantwoordelijkheid als zij instemmen met de route 
van Van Breukelen en een rol hierbij voor BTSW en Rini Stoutjesdijk. 
Al valt Van Breukelen na het lezen van ’Ik was gek van geluk’ net zo goed als slachtoffer te 

bestempelen. 
 

                                                                 
3 http://www.telegraaf.nl/telesport/27211843/__Sektarisme_op_loer_bij_KNVB__.html  en 
https://www.telesport.nl/artikel/76365/telesport/alarmbellen-gaan-af-bij-knvb  

http://www.telegraaf.nl/telesport/27211843/__Sektarisme_op_loer_bij_KNVB__.html
https://www.telesport.nl/artikel/76365/telesport/alarmbellen-gaan-af-bij-knvb
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KNVB’er Goes ambassadeur af 

door Valentijn Driessen 
Het bedrijf BTSW van Hans van Breukelens vriend Rini Stoutjesdijk, dat bij de KNVB steeds meer 
projecten mag uitvoeren, heeft dit weekeinde met onmiddelli jke ingang de namen en foto’s van 
technisch manager Jelle Goes en Joost Leenders van de website verwijderd. 

Dat gebeurde na de onthulling in deze krant dat er sprake li jkt van belangenverstrengeling bij Van 
Breukelen als technisch directeur van de KNVB en het bedrijf voor psychologische hulpverlening, 
waarmee Van Breukelen al jaren zaken doet. 
De publicatie van TELESPORT heeft voor een kettingreactie gezorgd. Op alle fronten zijn de 

alarmbellen afgegaan. Goes voelde zich als belangrijke werknemer van de KNVB plotseling heel 
ongemakkelijk bij het feit dat hij ambassadeur van het bedrijf is, dat van hem en Van Breukelen grote 
opdrachten krijgt in Zeist. 

Goes verwijst voor vragen over zijn ambassadeurschap van BTSW naar de woordvoerder van de KNVB 
en die laat weten dat Goes inderdaad weleens wat voor het bedrijf van Stoutjesdijk heeft gedaan. 
„Jelle heeft gevraagd zijn naam weg te halen bij de ambassadeurs omdat hij zich geen ambassadeur 
voelt en het een verkeerde suggestie wekt.” 

Waarom Goes pas na de publicatie in TELESPORT in actie is gekomen om zijn naam te schrappen, is 
volgens de woordvoerder omdat ’hij hier niet van op de hoogte was’. Ook Joost Leenders – staf van 
Oranje onder 18 bij de KNVB – werd dit weekeinde van de li jst van ambassadeurs geschrapt. Frans de 

Kat (coördinator KNVB Academie) stond er gisteren nog wel op, maar zal ook worden verwijderd, 
volgens de KNVB-woordvoerder. 
Daarnaast is ook Ajax in het geweer gekomen tegen het bedrijf BTSW. De Amsterdammers hebben het 
bedrijf van Stoutjesdijk gesommeerd vermeldingen van Ajax van de website te verwijderen. Dat is 

gisteren direct gebeurd. Vandaag wordt door Ajax bekeken welke juridische stappen er mogelijk nog 
worden genomen tegen BTSW. 
Bronnen hebben aan deze krant sinds zaterdag gemeld dat het bedrijf van Van Breukelens vriend 
Stoutjesdijk al jaren in opspraak is vanwege de praktijken van de directeur en eigenaar Stoutjesdijk. Er 

is door direct betrokkenen verklaard dat BTSW het bedrijf is waarover onderzoeker drs. Carine Damen 
uitgebreid heeft gepubliceerd in haar boek Ik was gek van geluk over sektarische bewegingen in 
Nederland. 

In het boek zou BTSW (Bureau voor Toegepaste Sociale Wetenschappen) de naam BSV (Bureau voor 
Sociale Vaardigheden) zijn gegeven om juridische stappen te voorkomen. Drs. Damen, die met ex -
werknemers sprak en een vernietigend verhaal optekende over de directeur en eigenaar, zegt dat ze 
haar bronnen moet blijven beschermen. Maar ze juicht het onderzoek van De Telegraaf toe in het 

belang van vele jonge voetballers en voetbalsters (Oranje vrouwenteam). (…) 

 

2.32 Anders dan eisers in de dagvaarding stellen, heeft Damen dus niet aan De Telegraaf bevestigd 

dat hoofdstuk 6 van haar boek over BTSW gaat. De Telegraaf schrijft met zoveel woorden dat 

het ‘bronnen’ zijn die dit aan De Telegraaf hebben gemeld, en dat dit ‘direct betrokkenen’ zijn. 

De Telegraaf gebruikt beide keren de meervoudsvorm. Er zijn blijkbaar verschillende personen 

die dit verband hebben gelegd. Het is niet Damen geweest die dit heeft onthuld. In het artikel 

staat juist dat Damen haar bronnen zal blijven beschermen. Als eisers willen weten wie deze 

‘direct betrokken’ bronnen van Valentijn Driessen zijn, kunnen eisers dat aan hem zelf vragen 

(hoewel er een goede kans is dat hij zich op bronbescherming zal beroepen en niet zal 

antwoorden). Damen weet niet wie de bronnen van Driessen zijn. Damen zelf heeft niet onthuld 
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welk bedrijf in hoofdstuk 6 door haar bronnen wordt beschreven. 

 

2.33 Diverse media besteden hier vervolgens aandacht aan. Alles wat met de KNVB te maken heeft 

is groot nieuws, en zeker als het de positie van technisch directeur Hans van Breukelen betreft. 

Hij ligt zeer onder vuur in de media. Damen weet weinig van voetbal maar ziet dat de media er 

bovenop duiken. De publiciteit gaat nauwelijks over haar boek, maar voor het allergrootste deel 

over het feit dat er nauwe banden zijn tussen Hans van Breukelen en BTSW. Dát is 

nieuwswaardig. Banden waar BTSW op haar website openlijk mee pronkt, en die bij de media 

zeer kritische reacties oproepen. Valentijn Driessen van De Telegraaf heeft die nauwe banden 

als eerste aan de kaak gesteld. Daar had Damen niets mee van doen. 

 

2.34 Door de kritiek op de belangenverstrengeling van Van Breukelen klagen diverse partijen er over 

dat hun naam ten onrechte op de website van BTSW wordt gebruikt.  

 
Woede over binnenhalen vriendjes Van Breukelen bij KNVB4 

Valentijn Driessen 
Nederlandse en buitenlandse topclubs zijn boos op Rini Stoutjesdijk en zijn bedrijf BTSW voor het 
ongeoorloofd gebruik van hun naam en logo’s op het gebied van coaching en psychologische 
hulpverlening. De boezemvriend van KNVB-directeur Hans van Breukelen heeft in de afgelopen 24 uur 

daarop zijn complete tak topsport en entertainment op alle publicaties van het bedrijf verwijderd en 
later zelfs de hele website op ’zwart’ gezet. 
De namen van Ajax, PSV, Arsenal en FC Groningen staan daarom niet meer vermeld. De directies v an 
alle clubs l ieten gisteren weten onaangenaam verrast te zijn. Ook professionals, die de KNVB op andere 

gebieden zelf bijstaan, zijn verbolgen over het feit dat Van Breukelens privé- en zakenrelatie Stoutjesdijk 
heeft gekoketteerd met hun namen. Het spreekt voor zich dat dit gebeurde om nieuwe klanten te 
werven. 

Veel klachten 
Op andere fronten regent het klachten over het bedrijf, dat gisteren de hele dag niet bereikbaar was 
voor commentaar. Ook buiten de voetbalwereld is Stoutjesdijk actief op het gebied van psychologische 
ondersteuning, maar over de methodes die hij hanteert bestaat veel discussie. 

Joost Leenders van De Talentenacademie werd op zijn uitdrukkelijke verzoek ook van de 
ambassadeurslijst van BTSW gehaald. "Omdat ik geen ambassadeur ben van dat bedrijf. Mijn bedrijf De 
Talentenacademie is notabene een concurrent van BTSW. Het is alsof de directeur van Albert Heijn de 

directeur van Jumbo als zijn ambassadeur naar voren schuift. Krom natuurlijk." (…)  
Ook PSV verdween dus van de site als samenwerkingspartner van BTSW. Ooit heeft de club iets gedaan 
met BTSW, maar dat is lang geleden, vertelde een woordvoerder. Wel kreeg PSV nog ieder jaar het 
aanbod van het bedrijf van Rini Stoutjesdijk om diverse cursussen gratis te volgen, maar daar heeft PSV 

nooit gebruik van gemaakt, laat de landskampioen weten. 
PSV is zonder tussenkomst van de club van de site gehaald en gisteren even na het middaguur volgde 
de verwijdering van alle pagina’s over topsport, topsporters en entertainment bij BTSW en later was de 

                                                                 
4 https://www.telesport.nl/artikel/76506/voetbal/woede-over-binnenhalen-vriendjes-van-breukelen-bij-
knvb  

https://www.telesport.nl/artikel/76506/voetbal/woede-over-binnenhalen-vriendjes-van-breukelen-bij-knvb
https://www.telesport.nl/artikel/76506/voetbal/woede-over-binnenhalen-vriendjes-van-breukelen-bij-knvb
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totale site niet meer bereikbaar. 

 

2.35 Ook Willem Vissers van de Volkskrant besteedt hier aandacht aan en kiest een andere invalshoek 

dan De Telegraaf. Vissers biedt Hans van Breukelen en de KNVB alle ruimte om hun kant van het 

verhaal te vertellen (productie 6). Hij publiceert een interview met Hans van Breukelen onder 

de kop 'Ik ben gehersenspoeld? Het is zo suggestief!'5 

 

2.36 In alinea 22 van de dagvaarding informeren eisers Uw Rechtbank dat dit artikel de volgende 

passage zou bevatten: ‘Ze heeft inmiddels toegegeven dat hoofdstuk 6 van haar boek, dat 

‘Psychologische hulpverlening als dekmantel’ heet is gebaseerd op BTSW, al gebruikt ze ter 

bescherming van haar getuigen alleen gefingeerde namen.’  

 

2.37 Dat is onwaar. Deze passage staat niet in het artikel dat eisers als productie 7 hebben 

overgelegd. Deze passage staat ook niet in het artikel dat online nog steeds vindbaar is. Waar 

deze passage wel vandaan komt is Damen niet bekend. Door alinea 22 van de dagvaarding dreigt 

Uw Rechtbank op het verkeerde been te worden gezet.  

 

2.38 Voor deze procedure is dit een relevant punt. Damen wil namelijk niet publiekelijk bevestigen 

of ontkennen of hoofdstuk 6 gaat over BTSW, in verband met haar afspraken over 

bronbescherming. Anderen hebben die conclusie getrokken en hebben De Telegraaf 

geïnformeerd.  

 

2.39 Damen heeft niet publiekelijk bevestigd dat hoofdstuk 6 over BTSW gaat. Het is niet waar dat zij 

tegen Willem Vissers zou hebben gezegd dat hoofdstuk 6 over BTSW gaat, zoals eisers 

suggereren in de dagvaarding met verwijzing naar hun productie 6. Dat valt niet in productie 6 

van eisers te lezen (wat overigens een email is van Vissers aan de voorlichters van BTSW, 

blijkbaar bedoeld om hen een reactie te ontlokken). En als Vissers dit ooit zou beweren, dan 

betwist Damen dat.  

 

2.40 De Volkskrant is tegelijkertijd bij monde van commentator Paul van Onkenhout zeer kritisch op 

de betrokkenheid van BTSW bij de KNVB (productie 7). Hij verwijst niet naar het boek van 

Damen. Hij schrijft op 17 december 2016 onder meer:  

 

                                                                 
5 http://www.volkskrant.nl/sport/-ik-ben-gehersenspoeld-het-is-zo-suggestief~a4433579/  

http://www.volkskrant.nl/sport/-ik-ben-gehersenspoeld-het-is-zo-suggestief~a4433579/
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Dus niemand hoeft verbaasd te zijn dat Hans van Breukelen als technisch directeur van de KNVB in 

zee ging met een oude kennis, Rini Stoutjesdijk van het Bureau Toegepaste Sociale Wetenschappen. 
Ach, dacht ik, laten we het een kans geven. (…) 
Toen had ik het fi lmpje van 'Cardan TV' nog niet gezien dat deze week via de sociale media werd 
verspreid. 

Stemmig pianomuziekje. Een vrouw interviewt Stoutjesdijk. Haar eerste vraag: 'Ji j wil mensen raken. 
Wat bedoel je daar mee?' 
Stoutjesdijk: 'Mensen eraan herinneren dat in de schat van ongekende vermogens die ieder van ons 
heeft, ook een soort trigger zit om er iets mee te doen; de verantwoordelijkheid die we allemaal 

hebben om dat geweldige brein, een soort Ferrari, ook op zijn snelheid te laten functioneren die 
daarbij past.' (…) 
De vereniging tegen de kwakzalverij schrijft erover op de site. Wetenschappelijke bewijzen voor al 

dit moois ontbreken totaal. NLP-therapeuten richten zich op nieuwsgierigen met een 'grote beurs' 
en dankt zijn populariteit vooral aan uitgebluste managers die behoefte hebben aan een peptalk. 
Emile Ratelband gelooft er ook in. Dan weet je het wel. 
De KNVB schortte donderdag de samenwerking met BTSW op; niet omdat de methodes van 

Stoutjesdijk omstreden zouden zijn, maar omdat De Telegraaf maar bleef schrijven over de 
vermeende zakelijke banden tussen hem en Van Breukelen. 
De KNVB zou er verstandig aan doen helemaal met deze onzin en met Stoutjesdijk te kappen. Hier 

moet je (jonge) voetballers en trainers niet aan blootstellen. Eén Greet Hofmans bij de KNVB is meer 
dan genoeg. 

 

2.41 Ook op televisie wordt de verstrengeling van de KNVB, BTSW en de rol van Hans van Breukelen 

daarin breed uitgemeten. Bijvoorbeeld in SBS Shownieuws op 12 december 2016, waarin onder 

meer Valentijn Driessen van De Telegraaf aan het woord komt: 

 
Voice-over: Van Breukelen gebrainwasht door sekte, kopt Telesport vandaag. In het artikel wordt uit de 
doeken gedaan dat Hans samenwerkt met BTSW, een bedrijf dat volgens ingewijden op een sekte lijkt.  

Bronnen hebben aan deze krant gemeld dat het bedrijf van Van Breukelens vriend Stoutjesdijk al jaren is 
opsraak is vanwege de praktijken van de directeur en eigenaar Stoutjesdijk.  
Valentijn Driessen: het ging in eerste instantie om lijntjes tussen technisch directeur Hans van Breukelen 
en het bedrijf BTSW. Manipulatie komt voor, financiële uitbuiting. En het wordt neergezet als een 

sektarische beweging. (…) 
Voiceover: Tim Akkerman, voormalig zanger van Direct, is ook al niet zo positief. Tim is ooit benaderd 
om lezingen te geven/ Door problemen met betaling is hij hiermee gestopt. Tim vond het een foute man 

voor wie je moet oppassen. Naast de beweringen over sekteachtige praktijken zou er ook sprake zijn van 
belangenverstrengelingen. Want Van Breukelen zou af en toe voor BTSW werken en hem ook klussen bij 
de KNVB bezorgen. (…) 

 

2.42 Op 13 december 2016 besteedt het RTL-programma Voetbal Inside uitgebreid aandacht aan 

deze kwestie: 
Johan: Hans is nu bezig iedereen mentaal sterker te maken. Als er nu een ex-topsporter in Nederland is 

die altijd mentaal zwak was dan is het Hans van Breukelen.  
Wilfred: hij heeft het wel opgepakt. Want toen hij dat polletje oppakte was hij inderdaad suïcidaal en 
hij heeft verklaard dat hij zich slecht voelde. Toen heeft hij daarna wel weer het EK gewonnen. 
Johan: ja hij heeft wel wat gewonnen maar hij is mentaal heel kwetsbaar en dan is hij ook in handen 
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gevallen van zo’n obscuur bureautje in Zeeland. 

Wilfred: BTSW, zo heet het en de vraag is: is hij nog wel te handhaven? De Telegraaf heeft nu  een paar 
kee… 
Johan: ik vind dat de KNVB zou Hans van Breukelen nu op staande voet moeten ontslaan. En als Hans 
van Breukelen verstandig is houdt hij de eer aan zichzelf. Want het is te gek voor woorden. Ik vind het 

een uitstekend verhaal in de Telegraaf van Valentijn Driessen. Kijk, BTSW daar heeft Hans van Breukelen 
connecties mee, hij schrijft met de directeur samen…. 
Wilfred: Rini Stoutjesdijk 
Johan: van die zweverige boeken, hij is betrokken bij peperdure driedaagse opleidingen die hij zelf 

samenstelt, en ze doen nu talentontwikkeling binnen de KNVB, er komen steeds meer pionnen van dat 
BTSW bij de KNVB binnen, en dat is nu ook heel gek dat Jelle Goes van de KNVB, Frans de Kat, de 
coördinator van de KNVB-academie, ik heb eerli jk gezegd nooit van de man gehoord, ik loop 50 jaar mee 

in het Nederlands voetbal  en ben hem nooit tegengekomen. 
Wilfred: We laten nu een paar dingen van de website zien. 
Johan: maar ook Peter Blangé. Doet weer werkzaamheden in de opleiding voor BTSW, Joost Leenders , 
die is aan de staf voor Oranje onder achttien toegetreden. Stoutjesdi jk zelf die zit bij de vrouwen en ook 

Oranje onder 18. Al die psychologen die las ik niet helemaal terecht niet helemaal terecht de naam 
pscyholoog hebben maar dat is een naam die niet beschermd is, ik wil graag als psycholoog Derksen 
door het leven gaan, dat is niet strafbaar, en misschien mag ik dan ook bij de KNVB wat doen.  

Wilfred: hij gaat als GZ-psycholoog door het leven en dat mag niet 
Johan: en dat mag niet inderdaad. Dat is wel beschermd. Het is een heel dubieuze zaak, ik ben er een s  
ingedoken, en ik heb dat boek bestudeerd van die drs, Carmen, nee Carine Damen, en ik heb dat gelezen, 
dat is een heel kritisch boek over dat soort bureaus, ook over dit bureau.  

Wilfred: Je moet het even uitleggen. Ze heeft een boek geschreven over sekten en een van de 
hoofdstukken gaat over de andere naam van het bureau, omdat ze de naam van het burea u, BTSW, niet 
kon gebruiken omdat er slachtoffers waren gemaakt, die bang waren dat ze daar gevolgen van zouden 
ondervinden. Ze heeft dus met andere namen gewerkt, ze zegt dat is journalistiek, want ik heb haar 

vandaag gebeld, heel pijnli jk en moeili jk geweest om te doen, maar deze mensen waren zo bang voor 
deze persoon in kwestie Rini Stoutjesdijk, dat ze het niet aandurfden om met eigen naam in het boek te 
verschijnen. Maar daarin komt wel een beeld naar voren met name die Stoutjesdijk dat je denkt van…  

Johan: slechte man 
Wilfred: nou ja  
Johan: gevaarlijke man 
Wilfred: machtsmanipulator (…) 

Johan: Hans is een aardige, correcte vent maar Hans die gaat hier een evangelie prediken dat niet het 
zijne is, en waar de voetballerij niets aan heeft. Want al die kennis die hij wil centraliseren in Zeist die 
hoort bij de clubs te zitten. Die zit grotendeels ook bij de clubs. En de clubs gaan niet bij Hans van 
Breukelen vragen wat er gebeurt. Daarbij vind ik het heel verderfelijk dat als je jonge spelers hebt die 

zitten eh, die worden opgeleid bij hun club, die gaan naar Zeist en die vallen daar in de handen van 
allerlei goeroes die zich psycholoog voelen en die door Hans van Breukelen daar neergepoot zijn. Dat 
is een heel ongezonde situatie. 

Wilfred: hij zegt zelf dat hij daar niet verantwoordelijk voor is, dat die mensen daar al eerder zijn 
terechtgekomen. Maar het is voor de KNVB wel zaak dit te onderzoeken. 
Johan: er is duidelijk een band tussen Hans van Breukelen en dat BTSW, en al die mensen van BTSW 
die er in komen en al die mensen van de KNVB die werkzaamheden verrichten voor BTSW.  

Wilfred: wat opmerkelijk is, dit weekend werden er al wat ambassadeurs afgehaald, ook Jelle Goes, en 
ik zat dus op die site en je zag hem veranderen, op een gegeven moment verdween echt alles van die 
site. Ali  B stond er bijvoorbeeld op, Tim Akkerman heeft zojuist bij SBS6 Shownieuws gezegd dat Rini 

Stoutjesdijk een heel gevaarlijke man is waarbij je uit de buurt moet blijven, clubs die er op stonden 
werden er af gehaald. Arsenal: they were shocked werd er bij verteld uit Engeland. Groningen werd er 
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afgehaald. Ajax overweegt een rechtszaak, kortom voor de KNVB is het weer een pijnlijk hoofdstuk van 

wat er allemaal gebeurd is. 
Johan: deze Hans van Breukelen die dit soort softies aan komt dragen en de hele KNVB daarmee wil 
vergiftigen, daar zit helemaal niemand in de voetballerij op te wachten.  

 

2.43 En in de uitzending van 16 december 2016 van Voetbal Inside wordt voor het eerst een filmpje 

getoond dat BTSW heeft laten maken. Dat filmpje, met Rini Stoutjesdijk in de hoofdrol, zal 

vervolgens in vele uitzendingen van Voetbal Inside terugkomen als ‘running gag’.  

 
Wilfred: Rini Stoutjesdijk is de man van BTSW die de dames van Oranje opleidt. Voor de mensen die het 

nog nooit hebben gezien: dit is hem. 
 

 
 

Fi lmpje van Stoutjesdijk en interviewster 
Interviewster: Rini welkom.  
Rini: Dank je wel  

Interviewster: Ji j wil mensen raken, wat bedoel je daarmee? 
Rini: Raken om ze te helpen herinneren dat die schat van ongekende vermogens die eenieder  
van ons heeft, ook een soort trigger zit om er ook iets mee te doen. De verantwoordelijkheid 
die we allemaal hebben, om het geweldige brein dat vergelijkbaar is met een Ferrari…  

Van der Gijp lacht. Zaal lacht. 
Gijp: dit is zo Van Kooten en de Bie, man. 
Wilfred: dit is vijf minuten he 
Gijp: dit is gewoon goed man, dit 

Johan: mensen storen zich er aan dat ik Hans van Breukelen zo hard aanpak, maar Hans van Breukelen 
haalt dit soort hansworsten naar de KNVB om het voetbal omhoog te l iften.  
Wilfred: ja. 

 

2.44 Op 17 februari 2017 gaan de KNVB en BTSW/Stoutjesdijk uit elkaar (productie 9). Ook daar is 
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weer veel aandacht van de media voor, onder meer van Voetbal Inside, op 24 februari 2017:  
 

Genee: Andere klap voor de KNVB natuurlijk het opstappen van BTSW de groep van Hans van Breukelen 
die daar de zaken natuurlijk wel een beetje op de kaart had gezet, maar BTSW heeft nu besloten afscheid  
te nemen, alhoewel, van de KNVB begrepen dat ie ook wel een beetje klaar was. 
Derksen: Ja BTSW heeft wel afscheid genomen maar er zijn wel een hele hoop figuren die uit dat netwerk 

komen die nu een baan hebben bij de KNVB. 
Genee: Ja. Die zijn nog een tijdje blijven hangen inderdaad. Ik begreep van de KNVB dat de KNVB zelf 
ook wilde stoppen dus dat het niet eenzijdig is geweest. Maar er komt nog wel een integriteitsonderzoek.  
Derksen: Ja maar nou zie je maar hoe dat kan he, dat zo’n Van Breukelen die komt met zo’n eh.. softe 

organisatie, komt ie binnen, en overal bij de KNVB zitten al mannetjes die uit datzelfde watervalletje 
komen, weet je, en je hebt er helemaal niets aan. En we hebben die mensen hard aangepakt, en nu gaan 
ze gewoon weg. 

Genee: Ja. 
Derksen: Nu zien ze in dat ze gewoon geen toekomst hebben bij de KNVB. 
Genee: Nou ze gaan nog wel een rechtszaak beg…  
Derksen: Maar dat soort luchtfietsers die moet je niet in je organisatie willen. 

Genee: Ze gaan nog wel een rechtszaak tegen die Damen beginnen die dat boek heeft geschreven terwijl  
die er eigenlijk natuurlijk gewoon buiten staat. 
Derksen: Ja dat is een uitstekend boek. 

Genee: Ja. Maar die willen ze dan nu aan gaan pakken. 

 

2.45 En op 28 april 2017 komt dit onderwerp weer uitgebreid aan de orde in het tv-programma 

Voetbal Inside. 
Wilfred Genee: valt Van Breukelen iets te verwijten is onze poll? 
Johan Derksen: alles. 
Wilfred: alles, ok. 

Johan: hij is verantwoordelijk, hij heeft zichzelf schromelijk overschat, want die schoolmeester, wamt dat 
is hij altijd gebleven, die denkt dat hij dat allemaal kan met die mooie praatjes.  
Wilfred: dat heeft hij geleerd, bij dat bureau, hoe heet dat ook weer, o ja BTSW. Van die man, hoe heet 
hij ook weer, o ja, Rini Stoutjesdijk, weet je hoe hij eruit zag, zullen we even kijken? Naar Rini Stoutjesdijk  

Johan: jajajajajajaja 
Filmpje:  
Rene van de Gijp: hahahahahaha. 

Rini: ook op zijn snelheid te laten functioneren die daarbij past. 
Rene: dat is goed dit 
Interviewster: dank je wel 
Rene: Rini, dank je wel! (gierend van de lach). Zou ze hebben geweten wat hij zei? 

Wilfred: nee. 
Rene: nee geen enkel idee 
Johan: maar als Van Breukelen dus zo onder de indruk kwam van deze pseudo -goeroe, dat zegt dus heel 
veel over de persoonlijkheid van Hans van Breukelen.  

Wilfred: ja. Dat heeft hij zijn opleiding gehad 
Johan: dit zijn natuurlijk gevaarlijke mensen. Dit doet me denken aan die tv-dominees in Amerika. Weet 
je wel. Die ook veel geld verdienen met dat gesnotter en dat geschreeuw en dit soort idioten die krijgen 

dan voet aan de grond ook.  
Wilfred; apart is ze zijn…. 
Johan: binnen de hele KNVB. 



 Conclusie van Antwoord in het Incident ex art. 223 Rv, tevens vordering tot exhibitie ex art. 843a Rv.  

 

 

 

Pagina 20 van 61 
 
 

 

 

Wilfred: daar zijn ze inmiddels uit gegooid. Ze zeggen in goed overleg maar bij de KNVB hoor je wel dat 

ze er eigenlijk uit gezet zijn omdat ze er niet zo gelukkig mee waren. 
Johan: dan doen ze toch iets goeds bij de KNVB 
Wilfred: We hebben deze mensen, met name Rini Stoutjesdijk, die Damen, die dat boek heeft geschreven 
over sekten, Carine Damen, Ik was gek van geluk en dat gaat over een aantal sekten en daar is niet eens 

dit bedrijf letterlijk in genoemd maar met andere namen. Die gaan ze nu aankla gen. Dus niet de 
Telegraaf, niet alle grote partijen die het naar buiten hebben gebracht. Maar dit soort mensen worden 
dan aangepakt. 
Johan: Jawel maar kijk dat is een zwakke partij kiezen die niet een grote organisatie achter zich heeft 

staan met juristen en daar proberen wat geld weg te halen dat, dat tekent de man want als hij kloten 
had dan pakt hij die RTL aan en de Telegraaf, dan kon hij strijd voeren en als wij te veroordelen zijn  
wegens smaad, nou, dan moet hij dat bij de rechter maar afdwingen. Maar hij pakt een mevrouw die 

een uitstekend boek heeft geschreven en omdat zij zijn naam niet een keer gebruikt heeft…. En als die 
mevrouw een goede advocaat heeft dan kan hij dat nooit winnen hoor. Wat hij dus vergeet, Wilfred, hij 
creëert alleen maar negatieve publiciteit voor zichzelf want de hele publieke opinie zal tegen hem zijn  
want als je dit filmpje ziet met die rare gereformeerde juffrouw…. 

Wilfred: je steekt er niets van op, merk ik aan jou, van dit filmpje 
Johan: ik vind dit heel gevaarlijk. Er zijn natuurlijk een hele hoop simpele mensen, onder wie Hans van 
Breukelen, die in dit soort prietpraat geloven. Dat is heel gevaarlijk. 

Wilfred: luister even goed, het is echt wel te volgen, luister even goed, een keer nog. 
Filmpje 
Interviewster: Rini, welkom.  
Rini: Dank je wel 

Interviewster: Jij wil mensen raken, wat bedoel je daarmee? 
Rini: Raken om ze…..(hele verhaal) 
René lacht. Luistert met open mond. 
Interviewster: Rini dank je wel.  

René lacht schaterend 
Johan: het mooie is, dit is geen journalistiek programma, dit hebben ze zelf ingestudeerd met een 
cameramannetje, dit moet de wijde wereld in want hier gaan we geld mee verdienen. 

René: jaha 
Johan: Dan ben je toch gestoord als je hierin gelooft.  
Wilfred: ja. 

 

2.46 Voetbal Inside: uitzending van 1 mei 2017: 

 
Gesprek gaat over Van Breukelen. 

Johan: Als je de hoogste baas, de directeur benoemt, die man kan het bedrijf leiden. Maar je stelt dus 
Van Breukelen aan als hoogste baas, en die kun je niet eens een sollicitatiegesprek laten afnemen.  
René: of jij Hans ten Cate naar Van Breukelen stuurt die dat voor het eerst doet of je stuurt Rob Jansen 
naar Ten Cate, die het al veertig jaar doet, dit soort gesprekken, dat is wel een ander verhaal. 

Johan: er zijn twee fouten gemaakt. Dat is de man die Van Breukelen benaderd heeft voor deze positie, 
die is niet goed bij zijn hoofd…. 
Rene: nee, natuurlijk 

Johan: En Van Breukelen heeft zichzelf schromelijk overschat 
Rene: ja hehehe 
Johan: dan moet je wegwezen 
Rene: ja ja, klaar 

Johan: want straks krijg je weer een persconferentie met heel veel uitleg en veel woorden, wartaal 
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natuurlijk 

Wilfred: We hebben Stoutjesdijk… 
Johan: Stoutjesdijk, ja, hebben we beelden? Ik wil nu Stoutjesdijk 
<Filmpje van het interview> 
Wilfred: hij is een rechtszaak begonnen tegen die dame van dat boek he 

Valentijn Driessen: ja belachelijk.. 
Wilfred: dan ben je toch echt…. 
Valentijn: ja dan ben je echt een zielepoot, eersteklas... Dan kan hij het beter bij De Telegraaf proberen  
Johan: jullie hebben een apparaat met advocaten, daar houdt hij niet van   

Valentijn: nee want hij staat natuurlijk heel zwak 
Johan: lafjesdijk 
Wilfred: maar laten we nog even doorgaan, hij heeft de verkeerde man op de verkeerd positie gezet 

Rene: hij geeft zijn hele leven al lezingen voor bedrijven. De ene tegeltjeswijsheid na de andere , je gooit 
wat …. Je vertelt wat leuke verhalen uit de kleedkamer en gaat met 3500 euro de deur uit.  

 

2.47 In de uitzending van Voetbal Inside van 8 mei 2017: 

 
Wilfred: Rini Stoutjesdijk daarentegen, die kunnen we wel laten zien. 
Johan: mevrouw Stoutjesdijk! 

Wilfred: mevrouw Stoutjesdijk want dat vinden ze leuk, heb ik begrepen, bij BTSW. 
<filmpje> <Gelach in de zaal> 
Wilfred: ja dit is goed he, dit 

Johan: kijk dit windt mij nu op 
<Luid gelach> 
Johan: mevrouw Stoutjesdijk 
Wilfred: die mag langskomen wat jou betreft? 

Johan: jaaaa 
Hans Kraay: waarvoor mag ze langskomen dan? 
Johan: dat zijn van die types, die onderschat je maar die zijn zo verschrikkelijk van lurkestein  
<Hard gelach> 

Rene van de Gijp: die pijpt je klaar en zegt dan dank je wel 
<nog harder gelach> 
Johan: ja… sneller dan een Ferrari! 

Wilfred: hij vindt dit leuk heb ik begrepen, die man is een rechtszaak begonnen tegen die schrijfster, dat 
is allemaal ongelooflijk,  
Johan: dat is de lafheid. Laat hij een rechtszaak beginnen tegen RTL of de Telegraaf, en niet tegen een 
meisje dat een uitstekend boek heeft geschreven 

Wilfred: tot die tijd stoppen we ook niet met het filmpje he 
Johan: nee, die idioot. En laat hij die Van Breukelen eens tot de orde roepen. 
Wilfred: ja, morgen dan gaan we er naar toe. Dan gaat Hans het uitleggen! 

 

2.48 Ook in de uitzending van 12 mei 2017 komt het BTSW-filmpje weer terug: 

 
Johan: dat is het gevaarlijke aan Hans. Kijk, we lachen om hem, we hebben een leuk stukje film. de 

mensen thuis denken: wanneer komt die Stoutjesdijk nou? 
Wilfred: ja, ja? 
Johan: daar kunnen we niet meer om heen, om die man. Als je hem hoort lullen, dat is Stoutjesdijk met 
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een bril op. 

<filmpje> 
Rene: steeds hetzelfde 
Gast: Zelfde prietpraat 
Wilfred: ondertussen, de KNVB, jij hebt het al opgenoemd, ze scoren heel …. 

Johan: Het wachten is nu op een directeur die van wanten weet 

 

2.49 In de uitzending van Voetbal Inside van 15 mei 2017:  
 
Wilfred: jij gaat weg, Johan, maar je haalt Rini Stoutjesdijk binnen, Toch? 
Johan: ja dat is een kans voor open doel 

Wilfred: Ja toch, die moet je hebben toch? 
Johan: met mevrouw Stoutjesdijk! 
<filmpje> 

<Rene moet de hele tijd lachen> 
Wilfred: Stoutjesdijk heeft 50 duizend euro immateriële schade geëist van Damen, die dat boek heeft 
geschreven. Vijftigduizend euro, immateriële schade. 
Johan: Die man moet zich doodschamen. Hij verkondigt onzin en er is een vrouw die een boek schrijft 

maar zijn naam niet noemt, en dan is hij zo flink om dit soort bedragen van iemand te eisen, waardoor 
met allerlei advocaten zo’n mevrouw toch met haar rug tegen de muur staat. Deze man, we laten 
gelukkig iedere week zien dat hij helemaal onzin uitbraakt… 

Wilfred: ja met BTSW 
Johan: die moet zich diep schamen en een grote jongen zijn. Telegraaf aanpakken, Rini, en RTL. Daar 
hebben ze veel advocaten. Maar niet een alleenstaande juffrouw die een boekje… 
Wilfred: 3 ton! materiele schade heeft hij ook nog geeist. Dus het gaat om een kleine drie ton. 

Johan: het is gewoon een patjepeeër, semi-onderwereld. 
Wilfred: ja 

 

2.50 In de uitzending van Voetbal Inside van 22 mei 2017: 
Johan Derksen: Jan Smit is een man uit de praktijk, financieel is hij ontzettend goed. En als Van Breukelen 
begint te raaskallen met Stoutjesdijktaal, dan… 

Wilfred: wie? 
Johan: Stoutjesdijk! 
Wilfred: Stoutjesdijk, ja! 

Johan: Stoutjesdijk, kom op er mee 
<filmpje> 
Johan: deze man heeft heel veel te verbergen. Want kijk als ze over mij gaan schrijven, dan accepteer je 
dat, dat vind je niet leuk ofzo maar deze man heeft wat te verbergen, hij is in paniek, allerlei advocaten 

zijn voor hem in touw om publicaties weg te houden, hij heeft een slecht geweten 
Wilfred: ja, ja, hij is bezig met een rechtszaak 
Johan: dat zie je ook wel aan zijn schijnheilige smoel 
Wilfred: maar hij heeft wel een Ferrari in zijn hoofd zitten. En dat heb jij ook, een Ferrari in je hoofd. Ik 

bedoel, dat weet je niet, maar er zit echt iets in je hoofd, weet je wel, in dat hoofd  
Johan: een Ferrari in mijn hoofd?  
Wilfred: Ja een Ferrari in je hoofd 

Johan: Vandaar dat ik zo’n groot hoofd heb. 
Wilfred: dat zal de reden zijn  
<gelach> 
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2.51 De fragmenten uit de uitzendingen van Voetbal Inside brengt Damen in het geding als 

productie 8. 

 

2.52 Voetbal Inside is een goed bekeken praatprogramma over voetbal, dat wordt uitgezonden door 

RTL. Keer op keer herhaalt Voetbal Inside het filmpje van Stoutjesdijk in de uitzendingen, en keer 

op keer wordt Stoutjesdijk belachelijk gemaakt. Dit gebeurt in ieder geval in de uitzendingen van 

13 en 16 december 2016, 24 februari 2017, 28 april 2017, 1 mei, 8 mei, 12 mei, 15 mei en 22 

mei 2017. De eerste keer dat de aanwezigen in het programma hartelijk lachen om Stoutjesdijk 

is in de uitzending van 13 december. Het filmpje wordt dan nog niet vertoond, wel wordt de 

vermeende zweverigheid van Stoutjesdijk genoemd en dat hij een ‘machtsmanipulator’ is en 

een ‘gevaarlijke man.’  Vanaf 16 december 2016 laat Voetbal Inside hierbij steeds een 

promotiefilmpje van BTSW zelf zien, waarin Rini Stoutjesdijk het menselijk brein met een Ferrari 

vergelijkt.  

 

2.53 De commentatoren van Voetbal Inside maken Stoutjesdijk belachelijk. Hij wordt belachelijk 

gemaakt in verband met de teksten die hij uit in een eigen filmpje van BTSW, en natuurlijk in 

verband met de nauwe banden met de KNVB en Hans van Breukelen. Dit staat volkomen los van 

het boek van Damen. Voorstelbaar is dat eisers hierdoor reputatieschade lijden. Maar het is 

onjuist om Damen daarvoor aansprakelijk te houden. 

 

2.54 Voetbal Inside is een goed bekeken tv-programma. Bijvoorbeeld de uitzending van 15 mei 2017 

werd door 935.000 mensen bekeken, volgens de officiële kijkcijfers gemeten door de Stichting 

Kijkonderzoek.6  

 

 

 

2.55 In de uitzending van 16 december 2016 is het filmpje dus voor het eerst vertoond. Voetbal Inside 

zet het fragment zelf op Youtube onder de titel “Gijp gaat stuk om directeur BTSW”. Dit is 

inmiddels al 135.000 keer bekeken. Ook de andere fragmenten van Voetbal Inside staan op 

                                                                 
6 https://kijkonderzoek.nl/component/com_kijkcijfers/Itemid,133/file,m1-0-p  

https://kijkonderzoek.nl/component/com_kijkcijfers/Itemid,133/file,m1-0-p
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YouTube. En ook op de eigen website van Voetbal Inside is dit te vinden7: 

 

 

 

 

2.56 Bij deze cijfers steken de lezersaantallen van Damens boek Ik was gek van geluk bleek af. Er zijn 

                                                                 
7 http://www.voetbalinside.nl/item/32734/ren_gaat_stuk_om_directeur_van_btsw  

http://www.voetbalinside.nl/item/32734/ren_gaat_stuk_om_directeur_van_btsw


 Conclusie van Antwoord in het Incident ex art. 223 Rv, tevens vordering tot exhibitie ex art. 843a Rv.  

 

 

 

Pagina 25 van 61 
 
 

 

 

tot 2014 duizend exemplaren verkocht. De rest van de oplage heeft de uitgever vernietigd. Sinds 

Damen het boek vervolgens - vanaf 2015 – als PDF beschikbaar stelde op haar website 

Transparante Teksten is dit slechts enkele tientallen keren gedownload. 

 

2.57 Wanneer eisers deze rechtszaak niet tegen Damen hadden aangespannen, dan had Voetbal 

Inside Stoutjesdijk in 2017 waarschijnlijk niet keer op keer belachelijk gemaakt. Na de twee 

uitzendingen in december 2016, waarin weliswaar hartelijk wordt gelachen om het filmpje met 

Stoutjesdijk, blijft het lang stil. Pas op 24 februari 2017 beginnen de commentatoren van Voetbal 

Inside weer over Stoutjesdijk. Aanleiding is het feit dat BTSW zelf naar buiten heeft gebracht dat 

het is weggegaan bij de KNVB. Maar het filmpje wordt niet vertoond en er wordt niet gelachen. 

Pas in de uitzending van 28 april 2017 begint de reeks uitzendingen die tot en met 22 mei duurt, 

waarin het filmpje steeds weer wordt getoond en Stoutjesdijk steeds weer wordt uitgelachen. 

De aanleiding is de conceptdagvaarding die eisers aan Damen stuurden. En ook in de 

uitzendingen daarna worden de rechtsmaatregelen die eisers tegen Damen treffen telkens als 

aanleiding genoemd. 

 

2.58 Kennelijk puur uit verontwaardiging over het feit dat Stoutjesdijk de rechtszaak tegen Damen 

heeft aangespannen, blijven de makers van Voetbal Inside Stoutjesdijk in de uitzendingen 

belachelijk maken. Stoutjesdijk heeft zijn eventuele reputatieschade dus aan zich zelf te danken. 

Het moge duidelijk zijn dat Damen niets te maken heeft met de uitzendingen van Voetbal Inside. 

De journalisten van Voetbal Inside bepalen zelf welke onderwerpen ze behandelen in hun 

uitzendingen. Damen is daar niet voor verantwoordelijk. Deze tv-uitzendingen zullen de 

reputatie van eisers meer hebben beschadigd dat het boek van Damen, dat al geruime tijd niet 

meer verkrijgbaar is. 

 

2.59 Niet alleen op televisie wordt Stoutjesdijk stevig aangepakt. Ook de geschreven pers blijft hem 

op de korrel nemen.  

 

2.60 Wilfried Genee schrijft in zijn AD-column van 2 mei 2017 (productie 10):  

 
Bijna iedereen komt ooit op een leeftijd waarop hij heel goed weet wat-ie kan, maar vooral wat-ie niet 

kan. Levenservaring, gevormd door successen en fouten.  
Wellicht heb je gedurende deze levensreis soms steun van buiten gezocht om jezelf beter te leren 
kennen. Niets mis mee. Hans van Breukelen deed dat regelmatig. Al ti jdens zijn actieve carrière als 
voetballer, omdat hij na het 'polletjesincident' en de vele kritiek die daarop volgde behoorlijk in de 

kreukels lag. 
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Na zijn actieve carrière volgde hij zelfhulpcursus jes en dook het lezingencircuit in om uit te leggen hoe 

je het beste uit jezelf kunt halen. Zo vertelde Hans dat er lucht in een bal zat, maar dat niets ook alles 
kan zijn. Of zoiets. Hij werd een van de uithangborden van het coachingbureau BTSW, waar mens en die 
het leven even niet aankunnen op geheel eigen wijze weer op de rit worden gezet.  
Het bedrijf van compagnon Rini Stoutjesdijk was zelfs even werkzaam bij de KNVB, maar werd na 

negatieve publiciteit uit de Zeister bossen verdreven. Dat zat Stoutjesdi jk klaarblijkelijk niet lekker, want 
vorige week begon hij een rechtszaak tegen de schrijfster van een boek over sektes in Nederland. 
Hoewel zijn bedrijf in dit boek niet bij naam wordt genoemd, zou je uit een van de hoofdstukken kunnen 
opmaken dat dit over BTSW handelt. 

Het grappige is dat dit boek nooit werd opgemerkt, tot De Telegraaf het aanhaalde om de vreemde 
constellatie van BTSW bij de KNVB onder de loep te nemen. Ook bij Voetbal Inside verbaasden we ons 
over de inbreng van het bureau. Voor de KNVB was de ophef voldoende om de samenwerking te 

beëindigen. In plaats van de strijd aan te gaan met de boodschappers van het nieuws, richt Stoutjesdijk 
zich nu op de schrijfster van het boek. Waarschijnlijk vanuit de bedrijfsfilosofie dat bij kwetsbare partijen 
het meeste valt te halen.  
Maar eigenlijk zou een rechtszaak tegen Hans van Breukelen veel meer op zijn plaats zijn. Hoewel 

uithangbord Van Breukelen tot verrassing van BTSW eenzijdig zijn samenwerking met hen opzegde, leidt 
zijn optreden als technisch directeur van de KNVB tot verwoestende imagoschade. Werkelijk alles wat 
Hans aanraakt, l i jkt uit zijn handen te fl ikkeren. Wat voor een voormalig doelman best pijnlijk is.  

Het wegzenden van teammanager Hans Jorritsma, het aanstellen van een assistent-bondscoach of de 
zoektocht naar een PIM (Prestatie Innovatie Manager), niets verliep vlekkeloos. In al zijn eerli jkheid en 
onhandigheid pakt Van Breukelen het steevast verkeerd aan. Overigens vernemen we tot nu toe niets 
van PIM Peter Blangé, terwijl  er genoeg te verbeteren valt. Zeker als je kijkt naar de chaos rond de 

nieuwe bondscoach.  
Toch blijft de KNVB steevast verkondigen dat het zich niet in het geschetste beeld van de media kan 
vinden. Feit is dat de bond nu bijna een jaar een stuurloos schip is en dat er allerlei mensen - voor zover 
die er nog zijn - op de verkeerde plaats zitten. Te beginnen met Hans van Breukelen.  

Dat zou hij toch zelf inmiddels ook moeten zien? 

 

2.61 Ook De Telegraaf blijft zeer negatief over Hans van Breukelen, en blijft daarbij regelmatig zijn 

banden met BTSW benadrukken. Bijvoorbeeld op 3 mei 2017, als Valentijn Driessen in De 

Telegraaf schrijft onder de kop ‘Een wolf in schaapskleren’ (productie 10):  

 
Het is niet voor niets dat psycholoog Rini Stoutjesdijk van het in opspraak geraakte BTSW – door Van 
Breukelen verder binnengeloodst bij de KNVB en na publicaties in TELESPORT afgeserveerd in Zeist – en 

Van Breukelen het met hun zweverigheid samen zo goed kunnen vinden. Van Breukelen bedient zich 
van praktijken, die ook Stoutjesdijk erop na houdt om mensen met psychische problemen zogenaamd 
te helpen, maar ze tegelijkertijd beschadigt. Mensen die zich slachtoffer van Stoutjesdijk voelen, 
meldden zich bij deze krant. 

 

2.62 Damen heeft part noch deel hieraan. Zij zoekt niet de publiciteit en slaat aanvragen om over 

BTSW te worden geïnterviewd af. De constante negatieve publiciteit rondom BTSW en 

Stoutjesdijk zijn haar niet toe te rekenen. Toch is zij de enige die door eisers aansprakelijk wordt 

gehouden voor deze media-aandacht. Eisers pakken alleen Damen aan. Niet De Telegraaf en ook 

niet RTL. 
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3. ERVARINGEN VAN BRONNEN 

De drie bronnen uit 2010  

3.1 Eisers denken de drie bronnen te herkennen die in hoofdstuk 6 zijn aangeduid als ‘Jan’, ‘Michael’ 

en ‘Marja’. Damen heeft met haar bronnen afgesproken hun identiteit niet prijs te geven. Aan 

die afspraak houdt Damen zich. In het kader van journalistieke bronbescherming zal Damen 

daarom niet erkennen of betwisten wie deze bronnen zijn.  

 

3.2 De bronnen die Damen in 2010 sprak en die in het boek worden aangeduid al s ‘Jan’, ‘Michael’ 

en ‘Marja’ wilden niet herkenbaar zijn. Daar hebben zij ieder voor zich goede redenen voor. 

Damen heeft met hen afgesproken dat zij hun identiteit niet zal onthullen. Damen houdt zich 

aan deze afspraak tot bronbescherming. Damen heeft in haar boek hun identiteit niet onthuld 

en zal dat ook in deze procedure niet doen. Damen heeft deze drie bronnen in 2017 wederom 

benaderd, ter voorbereiding van haar verweer in deze procedure. Alle drie deze bronnen 

hebben aangegeven nog steeds bang te zijn voor repercussies. Dat die angst niet denkbeeldig is 

blijkt alleen al uit het feit dat BTSW en Stoutjesdijk van Damen een schadevergoeding van 

€ 278.500,= vorderen. Dat is zeer intimiderend, en zo zal het ook bedoeld zijn. Nog steeds willen 

zij niet dat Damen hun identiteit naar buiten brengt. Dat respecteert Damen.  

 

3.3 Deze drie bronnen hebben ieder voor zich verklaard dat zij voor de volle 100% achter de aan 

hen toegeschreven passages in het boek ‘Ik was gek van geluk’ staan. Zij hebben volmondig 

bevestigd dat Damen hún ervaringen correct heeft opgetekend. Ze hebben geen woord 

teruggenomen van wat ze in 2010 tegen Damen hebben verteld.  

 

3.4 BTSW stelt in de dagvaarding dat in drie bronnen van Damen de getuigen K, L en M te herkennen. 

Damen zal dit ontkennen noch bevestigen. Damen zal deze door BTSW genoemde personen 

daarom ook niet als getuigen oproepen. 

 

3.5 BTSW en Stoutjesdijk hebben blijkens de dagvaarding allerlei inhoudelijke bezwaren tegen het 

verhaal dat de bronnen in 2010 aan Damen hebben gedaan over hun ervaringen. De uitlatingen 

die deze bronnen in 2010 aan Damen deden werden door andere bronnen bevestigd. De 

juistheid of onjuistheid van de bezwaren die BTSW en Stoutjesdijk daar zeven jaar later tegen in 

brengen kan Damen niet beoordelen.  
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Zeventien nieuwe bronnen in 2017 

3.6 Damen heeft nadat zij door BTSW en Stoutjesdijk is gedagvaard voor het bedrag van € 278.500,= 

onderzoek gedaan naar BTSW. Zij riep via haar website en social media mensen op om hun 

ervaringen met BTSW, positief of negatief, met haar te delen (productie 5). Dat heeft tot een 

groot aantal nieuwe bronnen geleid. Vier daarvan zijn bereid gebleken om hun verhaal on the 

record te doen, met vermelding van hun naam. De overige dertien willen uit angst voor BTSW 

niet dat hun identiteit bekend wordt bij BTSW. Dat respecteert Damen vanzelfsprekend. 

 

3.7 Niet iedereen die Damen benaderde wilde meewerken. Eisers hebben als productie 18 een 

emailwisseling tussen Damen en Bert Koene in het geding gebracht. Damen heeft Koene op 18 

mei 2017 gevraagd om ‘informatie over BTSW en Stoutjesdijk, over zijn werkwijze en de manier 

waarop hij met mensen omgaat. (…) Zou ik jullie mogen bellen. Je kunt de informatie eventueel 

anoniem geven. Het zou mijn rechtszaak enorm helpen. Alvast dank ’. Koene heeft Damen laten 

weten haar niet te willen helpen. Uit deze emailwisseling blijkt dat Damen zich netjes opstelt bij 

het verzamelen van informatie om zich in deze procedure te verweren tegen de vorderingen van 

BTSW. Zij doet haar werk als journaliste en zoekt naar ervaringsdeskundigen. Als Koene niet wil 

meewerken is dat zijn goed recht. Als hij een positief verhaal over BTSW en Stoutjesdijk aan 

Damen zou vertellen zou zij daar met belangstelling kennis van nemen en dat ook in haar 

verweer verwerken. Overigens is Koene de enige ervaringsdeskundige die aan Damen heeft 

laten weten haar geen enkele informatie te willen verstrekken.  

 

3.8 Stoutjesdijk heeft Damen direct een email gestuurd naar aanleiding van haar contact met Koene 

(productie 21 van eisers). Stoutjesdijk verwijt Damen hierdoor zijn reputatie nog verder aan te 

tasten en daarmee schade te veroorzaken. Stoutjesdijk miskent hiermee dat de door hem 

aangespannen rechtszaak er mede op gericht is om een journaliste de mond te snoeren en haar 

te beletten zich in het openbaar kritisch uit te laten over BTSW. Wat een journaliste daar 

logischerwijs tegenover kan zetten is nader onderzoek. Daarbij blijft Damen keurig netjes. Ze is 

op zoek naar ervaringen met BTSW, ‘positief en negatief’ (productie 5). Als BTSW niet had gewild 

dat zij onderwerp zou zijn van journalistiek onderzoek, dan had BTSW geen opgeblazen 

rechtszaak tegen een journaliste moeten aanspannen.  

 

Vier nieuwe bronnen on the record 

3.9 Vier van de zeventien nieuwe bronnen die Damen heeft gesproken hebben er geen probleem 

mee om met name genoemd te worden in deze procedure. Hun volledige getuigenissen worden 
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in het geding gebracht. Hieronder volgen een aantal fragmenten uit hun verklaringen.   

 

Cees van Osch 

3.10 Cees van Osch kwam met een hulpvraag bij BTSW, en was al snel daarna bezig met acquisitie 

voor BTSW. Hij verklaart daarover (productie 13): 
Stoutjesdijk houdt je een aantal worsten voor. Hij heeft mooie praatjes waar je makkelijk in mee 

gaat. Hij neemt ieder voor zich in. Door zijn manipulaties ga je de trog in: het gaat hem alleen 
maar om geld. Wij waren ook alleen maar instrumenten om geld voor hem te genereren, voor 
hem was er absoluut geen sprake van een vriendschappelijk-zakelijke relatie. (…) 
Stoutjesdijk is ziek. Hij pikt vriendelijke, zachtaardige mensen uit om ze voor hem te laten 

werken en ze te misbruiken voor geld. Ellen Dreijer is overgeleverd aan hem en die Hans van 
Breukelen ook. Ze doen wat hij wil. 

 

Yvonne Kaay 

3.11 Yvonne Kaay was eind jaren negentig onder behandeling bij BTSW. Vervolgens ging zij de NLP-

practitioner-opleiding volgen om zelf coach te worden. Zij zette samen met een andere coach 

een bureau op, onder begeleiding van Stoutjesdijk en zijn partner Ellen Dreijer. Zij verklaart 

onder meer (productie 14) over een patiënt die onder de hoede van Stoutjesdijk zel fmoord 

pleegde: 
Wel zag ik steeds meer mensen aanhaken die psychisch labiel waren en toch onder hun vlag als 
coach een praktijk begonnen. Ik merkte dat Stoutjesdijk dat om financiële redenen deed. (…)  

Toch wrong er iets. 
Stoutjesdijk had het altijd over geld. En ik merkte dat ze alleen investeerden in mensen waar ze 
financieel beter van werden. Ze lieten mensen dingen doen waar deze niet aan toe waren: een 

franchise opzetten terwijl ze nog in een burnout zaten en niet in staat waren de kleine lettertjes 
van het contract te lezen. Dat stond me tegen. Hoe konden Rini en Ellen, die ik waardeerde als 
professionele coaches, die mensen die dingen laten doen? Toen ben ik afgehaakt. (…)  
Er was een coach, die zelf nog niet uit zijn problemen was en die kreeg te maken met een cliënt 

die suïcidaal was. Uiteindelijk pleegde deze cliënt ook zelfmoord. ‘Hoe kun je dit nou zo laten 
doen?’, heb ik Rini gevraagd. Maar hij gaf daar gewoon geen antwoord op. (…)  
Ik kon altijd van een afstandje naar het hele gebeuren kijken. En dan verbaasde ik me er over 

dat hij als goeroe werd vereerd. (…) 
Stoutjesdijk kreeg steeds meer een goeroestatus. Mensen vereerden hem blind. Alles wat hij zei 
werd klakkeloos aangenomen. Niemand stelde vragen, behalve ik. Maar ik kreeg geen 
antwoorden. Anderen hadden helemaal niet door dat ze niet meer zelf nadachten. En als er dan 

iemand kritiek had, zag je die de volgende sessie niet meer terug. (…)  
Nu is NLP natuurlijk omgeven door iets mysterieus, het is ongrijpbaar. Veel mensen weten nog 
steeds niet wat het is. Hypnose wordt eng gevonden. Dan kun je in zo’n groep een sekteachtige 
sfeer krijgen. Misbruik ligt op de loer. Hoe enthousiast ik was en nog steeds ben over NLP en de 

vaardigheden van Stoutjesdijk en Ellen, ik voelde steeds meer dat er iets niet OK was daar.  
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Mevrouw X 

3.12 De 15-jarige zoon van Mevrouw X heeft in 2015 7 á 8 therapeutische sessies gehad bij 

Stoutjesdijk. Zij heeft het volgende verklaard (productie 15), onder meer over het laten 

overnemen van een therapeutische sessie van Stoutjesdijk door zijn 13-jarige zoon: 
 

In 2015 kwam mijn zoon in therapie bij BTSW. We waren verwezen door de rector van zijn school 
die bij BTSW heeft gewerkt. Mijn zoon had ernstige problematiek, hij verwondde zichzelf. (…)  
Later bleek dat mijn zorgverzekeraar de therapie niet zou vergoeden omdat Stoutjesdijk uit het 
NIP is gezet. (…) 

De eerste keer dat we op gesprek kwamen, schrok ik al. Stoutjesdijk zei: ‘Dus jij snijdt jezelf. Doe 
dat dan met een kapmes, dan gaat het lekker diep.’ Dat klonk nogal grof en ik vond h et raar. 
Maar ik dacht: misschien is dat dan die omgekeerde psychologie, die alternatieve benadering 
waar hij het over had.  

Het werd steeds vreemder. Ik mocht na dat eerste gesprek niet meer aanwezig zijn.  
Naar het derde gesprek had hij zijn zoon van 13 meegenomen. Vandaag is hij jouw therapeut, 
zei Stoutjesdijk tegen mijn zoon (15). Stoutjesdijk bleef erbij terwijl zijn zoon een uur allerlei 

intieme vragen stelde aan mijn zoon. Hij moest deze beantwoorden terwijl ze bij elkaar op 
school zaten en elkaar de volgende dag weer op het schoolplein zouden zien. Ik heb Stoutjesdijk 
gebeld en kritiek geleverd. Hij werd heel boos op mij. Wat weet jij ervan, zei hij, ik ben de 
therapeut, jij niet. (…) 

Mijn zoon heeft 7-8 sessies gehad bij BTSW. Het ging steeds slechter met hem. Op een gegeven 
moment wilde hij zelfmoord plegen. Zijn stiefbroer vond hem helemaal in paniek en bracht hem 
bij Stoutjesdijk. Ze waren beiden in tranen en wat zegt Stoutjesdijk: wou je rattengif? Dan gaat 

dat sneller met die zelfdoding. Weer belde ik hem boos op, weer ontstak hij in woede en weer 
vroeg hij waar ik me mee bemoeide. Hij was de professional. 

 

3.13 Joost van der Leij, NLP-coach (productie 16):  
Veel NLP-trainers zijn slecht onderwezen en daardoor onzeker. Ze dreigen snel met rechtszaken  
als ze kritiek krijgen. Ik heb nav klachten van cliënten een aantal bureaus en trainers op de 

vingers getikt. Maar ze reageren altijd erg boos. Ook Stoutjesdijk. Stoutjesdijk is goed opgeleid 
maar gebruikt NLP voor de verkeerde doelen. Daarom stapt hij snel naar de rechter, hij wil dat 
toedekken. 
BTSW wilde lid worden van de Nederlandse Vereniging voor NLP (NVNLP). Maar ze kregen op 

dat moment ook te maken met een ernstige klacht. Die moest eerst onderzocht worden voor de 
NVNLP het lidmaatschap wilde toekennen. Ik ben toen gevraagd door de NVNLP om te 
bemiddelen tussen de NVNLP en BTSW. Toen Stoutjesdijk dat hoorde, trok hij zijn verzoek om 

lid te worden terug. Omdat BTSW geen lid was, is de klacht niet meer behandeld. 
Ik heb drie mensen met ernstige klachten over BTSW geholpen onder wie een man die nog 
steeds in de war is. 

 

Dertien nieuwe bronnen die aanspraak maken op bescherming van hun identiteit 

3.14 Damen heeft persoonlijk gesproken met dertien andere mensen die ervaring hebben met BTSW. 

Gemene deler is dat zij bijna allemaal patiënt waren bij BTSW. Het betreft acht mannen en vijf 

vrouwen. Van al deze personen is de identiteit bekend bij Damen. Zij heeft hun verklaringen op 
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schrift gesteld. Die schriftelijke vastlegging heeft zij met ieder van hen gedeeld. Eventueel 

commentaar heeft zij verwerkt. De definitieve versies van deze verslagen zijn geaccordeerd door 

deze bronnen. Om te voorkomen dat zij uit de inhoud van hun verklaringen alsnog herkenbaar 

zijn voor BTSW, worden hieronder relevante onderdelen van hun verklaringen geciteerd.  

 

3.15 De ervaringen die bronnen onafhankelijk van elkaar met Stoutjesdijk en BTSW hebben gehad, 

vertonen veel gelijkenissen. Zoveel, dat deze getuigenissen onder enkele centrale thema’s 

geschaard kunnen worden. De citaten zijn steeds afkomstig van verschillende bronnen. Zij 

nemen deze uitingen voor hun rekening.  

 
Therapie en coaching/opleiding lopen door elkaar waardoor toezicht van het medisch tuchtcollege 

wordt ontlopen 
 
Bron A: ‘Stoutjesdijk heeft mij verschillende keren diagnoses gegeven: ik zat zo en zo in elkaar, ik moest 
die en die therapie doen om weer beter te worden. Terwijl hij als ‘adviseur’ betrokken was bij ons bedrijf, 

werd hij steeds aangekondigd als ‘psycholoog’ en kreeg navenante verering van de leidinggevenden in het  
bedrijf. Steeds was het: Stoutjesdijk is GZ-psycholoog, dus hij weet waarover hij het heeft. Hij mocht 
gewoon zeggen hoe ik in elkaar stak en dat ik moest veranderen terwijl hij me helemaal niet kende en 
officieel geen medische behandelrelatie met me had. ‘  

 
Bron B: ‘Ik kwam als cliënt binnen bij BTSW en al snel stelde Stoutjesdijk voor dat ik de opleiding tot NLP -
coach zou gaan doen. Tijdens deze opleiding, waarbij ik meedraaide met de groep die voor een groot deel 

uit cliënten bestond, bleef hij zeggen dat hij geen medische behandelrelatie met mij had. Toen ik later een 
klacht bij het medisch tuchtcollege indiende werd deze niet ontvankelijk verklaard. Ik had immers een 
opleiding gevolgd bij BTSW, geen therapie. Dat was bizar.’ 
 

Bron C: Een nacht of wat erna pleegde ze zelfmoord, in het opvanghuis van BTSW waar geen toezicht was. 
Rini en Ellen hebben toen een mail rondgestuurd met de vermelding erbij dat Sara geen cliënt was van 
BTSW en buiten het tuchtrecht viel van beide psychologen. Wat Rini en Ellen verzwegen was dat Rini 

Stoutjesdijk door het college van beroep bij het NIP voor het leven werd ontzet en Ellen Dreijer in 2010 
voor 1 jaar, ook bij het NIP.  
 
Stoutjesdijk laat cliënten die met een hulpvraag binnenkomen al snel zelf een NLP-practitioners-

opleiding starten, waarna ze in een franchiseconstructie voor BTSW aan de slag kunnen.  
 
Bron A: ‘Ik kwam bij een filiaal van BTSW omdat ik een hulpvraag had. Ik zat in de nasleep van een burnout. 
Na een aantal gesprekken met collega A, een franchisenemer van BTSW, werd ik uitgenodigd voor een 

groepstraining bij het hoofdkantoor van BTSW. Het werd mij duidelijk aangegeven dat ik daar wel moest 
bij zijn, het was een vast onderdeel van de therapie. (Ultimate life coaching werd dat toen volgens mij 
genoemd.) Omdat ik mijn eigen coachingspraktijk wilde openen, ben ik meteen in de opleiding NLP 

Practitioner gerold. Die opleiding bleek dus te zijn dat ik gewoon met de groep meedraaide, met mensen 
die daar vanuit een hulpvraag coaching ontvingen. Sommigen hadden ech t zware problematiek. Ik vond 
dat vreemd.’ 
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Bron B: ‘Naarmate de organisatie groeide met vestigingen, groeide ook het aantal particuliere cliënten die 

ook in de opleidingen participeerden. Voor mij als NLP-coach in de master vervolgopleiding werden deze 
nietsvermoedende kwetsbare mensen in dito situaties ons aangereikt als ‘interessant’ ter observatie en 
als ‘oefenmateriaal’. Sommige van deze patiënten/cliënten werden een baan als coach en 
vestigingseigenaar aangeboden. Soms als onderdeel van hun therapie/coach-traject om ze weer een doel 

te bieden in het leven en sommige omdat ze uitbehandeld waren en zelf als coach verder wilden.’  
 
Bron C: ‘Ik kreeg een flyer in de bus van een BTSW-vestiging. Het sprak me aan want ik was verdrietig . 
Mijn moeder was net overleden en op de crematie waren er verhalen naar boven gekomen. Ik maakte een 

afspraak met coach A van deze BTSW-vestiging. A vroeg mij al snel of ik meeging naar een tweedaagse 
cursus bij het hoofdkantoor van BTSW. Ik kon niet weigeren.’ 
 

Bron D: ‘Ik maakte een afspraak met Rini Stoutjesdijk omdat ik erg depressief was. Na die eerste afspraak 
wilde ik snel weer geholpen worden. Ik belde hem maar hij gaf aan, nog meer zaken dan alleen de mijne 
te hebben en adviseerde mij om een dagboek bij te houden. Toen ik een week later naar onze tweede 
afspraak ging merkte ik dat ik in een groep “Master practitioners” werd gezet. Omdat ik onder 

hoogspanning stond, vroeg ik aan Rini Stoutjesdijk wanneer hij mij zou gaan helpen, zoals hij gezegd had. 
Hij antwoordde met boze stem: ”Ik bepaal hier de regie”.’ 
 

Bron E: ‘Ik kwam als cliënt bij BTSW. Ik had last van concentratiestoornissen en was psychisch labiel. 
Stoutjesdijk nam me in behandeling. Ik kreeg geen individuele behandeling maar draaide meteen mee met 
de NLP-practitioner-groep, we moesten allerlei opdrachten doen zonder dat er naar je persoonlijke 
klachten werd gekeken. Wel was er een persoonlijk behandelplan opgesteld maar dat werd niet gevolgd 

en later heb ik dat nooit meer gezien, zodat ik niet weet of het er überhaupt ooit geweest is. Al snel stelde 
Stoutjesdijk voor dat ik in opleiding tot NLP-coach zou komen. Ik kon de master practitioner gaan doen op 
kosten van de zorgverzekeraar, zei Stoutjesdijk.’ 
 

Bron F: ‘Ik werkte enige jaren bij een groot bedrijf en raakte op een gegeven moment overwerkt. Via een 
kennis hoorde ik over BTSW en NLP. Zo kwam ik op de NLP Practitioner-cursus, de groepscursus, bij Rini 
Stoutjesdijk. Ik merkte dat het Stoutjesdijk eigenlijk om klanten zoals ik te doen was: mensen die bij een 

groot bedrijf werkten, in een outplacement zaten en/of een gouden handdrukken of uitkeringen van hun 
bedrijf kregen. Hij vertelde net iets te vaak in de groep dat hij mensen juist wilde helpen. Ook als zij de 
cursus niet konden betalen. Er waren naar mijn mening net iets te veel mensen die zogenaamd er kosteloos 
een cursus volgde. Dat kan bedrijfsmatig volgens mij gewoon niet.’  

 
Bron G: ‘Het werd steeds gekker bij BTSW. Mensen die psychisch labiel waren kregen een eigen vestiging. 
Het waren mensen die niets van psychologie wisten en nauwelijks konden coachen. Als je als 
franchisenemer een cliënt kreeg moest die een tweedaagse training bij Stoutjesdijk volgen. Ik dacht toen 

al: jij bent Adolf in het klein. Hij draaide helemaal door.’  
 
Bron H: ‘Al snel had ik mijn twijfels bij de kundigheid van mijn coach, die een franchisenemer van BTSW 

was. Hij gebruikte de therapieën om over zichzelf te praten. Hij had ook problemen en ik kreeg het idee 
dat hij zelf patiënt was. Hij nodigde me bij hem thuis uit en kwam ook bij mij thuis langs. Dan keek hij me 
diep in de ogen. De behandeling was niet professioneel. Ik kwam er achter dat de coach niet was geschoold 
als psycholoog, alhoewel hij had gezegd dat dat wel zo was. En hij praatte steeds over Stoutjesdijk. Die 

was zo geweldig, en die wist altijd alles. Over alles vroeg hij raad aan Stoutjesdijk. Hij was idolaat van hem. 
Het ging geestelijk steeds slechter met mij. De therapie leek mij juist dieper het dal in te trekken.’ 
 



 Conclusie van Antwoord in het Incident ex art. 223 Rv, tevens vordering tot exhibitie ex art. 843a Rv.  

 

 

 

Pagina 33 van 61 
 
 

 

 

Hoe Stoutjesdijk patiëntrelaties gebruikt om zakelijke klanten te werven 

 
Bron A: ‘Mijn leidinggevende die Stoutjesdijk als coach binnenhaalde bij ons bedrijf vertelde dat hij thuis 
veel problemen heeft. Ik vermoed dat hij eerder voor zichzelf hulp gezocht had bij BTSW. Hij vertelde ook 
dat hij de uitkomst van dit verandertraject met BTSW verbonden had aan zijn baan bij ons bedrijf. Hij zou 

later ook vertrekken.’ 
 
Bron B: ‘Ik kwam met Stoutjesdijk in contact via een privé-hulpvraag. Ons kind had problemen op school. 
We hebben toen zelf een bureau gezocht en kwamen bij BTSW terecht. Dit is echt de werkwijze van BTSW: 

eerst vriendschap sluiten, dan afhankelijk maken en verder manipuleren, vervolgens gaat de kassa 
rinkelen. Ze maken het traject niet af en jij blijft met de shit zitten. Na 2,5 jaar had ik eindelijk de kracht ze 
voor mijn bedrijf de deur te wijzen. Toen waren we al een vermogen kwijt.’ 

 
Bron C: ‘Ik werkte als manager bij een groot bedrijf. Stoutjesdijk die zijn kantoor in die regio had zocht 
contact met mij, hij zocht werk als coach of trainer. Tijdens die eerste afspraak pakte hij me in, ik vond zijn 
introductie indrukwekkend. Ik was ook al geïnteresseerd in NLP dus hij kon me makkelijk overtuigen dat 

dit voor mijn kinderen zou werken. Ik heb twee kinderen die elk enige problemen hadden. Stoutjesdijk 
behandelde ze als orthopeed, en zorgde dat ze de wachtlijsten omzeilden bij artsen. Als iemand bezig is 
met je kinderen krijg je daar een band mee. Stoutjesdijk kwam ook bij ons thuis, dus privé en zakelijk liepen 

al snel door elkaar. Hij heeft door mijn bemiddeling een paar grote coachingprojecten kunnen doen.’ 
 
Bron D: ‘Via vriendschapsbanden probeert Stoutjesdijk zich binnen te praten bij een bedrijf, vervult daar 
zoveel mogelijk werk, vraagt veel geld en is weer weg. Een soort uitwonen van de vriendschap. Heel 

strategisch vriendschap gebruiken zonder er iets voor terug te hoeven doen. Hij benadert ouders van 
kinderen, en die kinderen geeft hij therapie of hij test ze. Dan ontstaat er een soort vriendschap en dan 
moeten die ouders hem bij hun bedrijf binnen praten. Heel manipulatief, je hebt het gevoel dat je bij hem 
in het krijt staat en dat je dat moet doen. Vervolgens doet hij zijn werk heel slecht. Ik sloot me aan bij een 

NLP-cursus van BTSW waar ik nooit voor heb betaald. Ik voelde wel dat het voor wat hoort wat was bij 
Stoutjesdijk maar daar trok ik me niets van aan. Ik had geen zin hem binnen te halen bij een bedrijf.’  
 

Bron E: ‘Ik ging een NLP-cursus bij hem doen. Dat was gratis, als ik hem klanten zou leveren. Dat leek me 
een goede afspraak maar achteraf is het niet integer. Ik ben een franchise begonnen en gaf toen dus ook 
zelf coaching terwijl ik er niets van af wist.’ 
 

Bron F: ‘Mijn ervaringen met BTSW zijn dubbel. Van de ene kant heb ik er veel geleerd en van de andere 
kant vind ik BTSW niet zuiver. Wat ik niet integer vind aan Stoutjesdijk: dat hij via privérelaties zakelijk 
probeert binnen te komen. Hij sluit vriendschap met je door je te helpen, met privéproblemen, coaching 
van je kind, gratis NLP-cursussen, enz. En dan voel je: voor wat hoort wat. Dan moet je hem zakelijke leads 

geven.’ 
 
Manipulatief gedrag Stoutjesdijk 

 
Bron A: ‘Wat ik het ergste aan Stoutjesdijk vond, was zijn continue manipulatieve gedrag. Hij weet veel 
van NLP, dat wel. Hij breekt je eerst volledig af en gaat je dan een richting in duwen. Hij gebruikt het om 
je in zijn macht te krijgen, te manipuleren, over je eigen grenzen te duwen zodat je dingen doet die je 

helemaal niet wil. Hij doet dat zo geraffineerd, heel langzaam, dat je helemaal niet door hebt dat hij je 
bespeelt. Ik vind het heel moeilijk uit te leggen hoe hij het precies deed, maar ik voelde me steeds 
ongemakkelijker gedurende de tijd vorderde in die groep en in zijn nabijheid.’  
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Bron B: ‘Stoutjesdijk toonde zich een meester in manipulatiespelletjes. Tijdens mijn laatste gesprek zei hij 

dat mijn baan niet op de tocht stond en schreeuwde hij iets minder erg. Daar was ik zo blij mee dat ik het 
gesprek meteen als ‘positief’ benoemde. Zo dwong Stoutjesdijk bij mij een meewerkende houding af. 
Stoutjesdijk dwong ook af dat ik geen klacht durfde in te dienen; tijdens het gesprek was de sfeer zo 
intimiderend dat ik geen kritiek durfde te leveren. Dat gebruikte hij later tegen mij: ik had geen kritiek 

tijdens de gesprekken dus ik was met alles eens. Waarom zou ik dan een klacht indienen? De collega’s 
zeiden dat ze tijdens de gesprekken met Stoutjesdijk namen moesten noemen van collega’s die ‘schuldig’ 
waren, niemand durfde, maar deed het toch als hij onder druk werd gezet. Het wantrouwen was compleet. 
Op de werkvloer groette niemand mij meer en ik durfde niet meer vriendschappelijke afspraken met 

bevriende collega’s te maken. Stoutjesdijk maakte een samenvatting van onze gesprekken op officieel 
BTSW-papier maar de samenvatting zat vol fouten. Hij zei dat ik een burnout had gekregen door 
problemen thuis maar die problemen werden veroorzaakt door Stoutjesdijk en zijn intimiderende 

gesprekken. Toch werd deze samenvatting gebruikt om mij een officiële waarschuwing te geven. Er stond 
ook dat ik een NLP-cursus bij BTSW moest gaan volgen.’ 
 
Bron C: ‘Toen ik de cursus had afgerond, die 2950 euro kostte, kreeg ik geen certificaat. Ik vroeg waarom 

want ik had alle bijeenkomsten, behalve één bijgewoond, en die ene keer had ik me keurig vooraf 
afgemeld. Er kwam geen antwoord. Pas na langere tijd aandringen kwam er bericht dat ik een verslag 
o.i.d. niet had ingeleverd. Bijzonder, want daar was mij niets over verteld. Wat me opviel was dat het 

moeilijk was om antwoord op mijn vragen hierover te krijgen, ik werd een beetje van het kastje naar de 
muur gestuurd (steeds als ik iemand eindelijk te pakken had, werd ik doorverwezen naar iemand die dan 
niet bereikbaar bleek). Na lang door ‘zeuren’ kreeg ik eindelijk een onbevredigende reactie, zonder 
duidelijke reden waarom ik het certificaat niet zou krijgen. Ik had vlak voor de afronding van de cursus nog 

een gesprek met Ellen gehad over mijn toetreding als coach bij BTSW. Maar tijdens dat gesprek heerste 
van af het begin een onaangename sfeer, vijandig bijna. De voorwaarden om toe te treden wa ren ineens 
veranderd. Ik moest afgestudeerd psycholoog zijn om via BTSW te kunnen werken, en daarvoor was daar 
nooit over gerept. Ik voelde meteen: dit gaat nooit lukken. Dat wilde ik zelf ook niet meer, ik houd er niet 

van als de regels van het spel worden veranderd terwijl je nog aan het spelen bent.’ 
 
Bron D: ‘De werkwijze van BTSW is een combinatie van slijmen en dreigen: zolang je betaalt zijn ze 

superaardig en wringen ze zich in bochten om je het naar de zin te maken. Als je kritiek hebt worden ze 
ijzig.’ 
 
Bron E: ‘Dat mensen zo in de ban van hem waren kwam door beïnvloeding. Hij haalde je binnen met zijn 

warme family life. Ieder mens die is opgegroeid in een vervelende gezinssituatie heeft daar behoefte aan. 
Stoutjesdijk wist ook wat mijn triggers waren. Hij hield je een worst voor. Ook ik heb dingen gedaan waar 
ik nu spijt van heb.’ 
 

Bron F: ‘Maar toen hij probeerde mij zo ver te krijgen dat ik een franchiseonderneming van BTSW zou 
oprichten, heb ik dat altijd af kunnen houden. Ik vertrouwde dat niet. Dat ik wel met hem bleef 
samenwerken kwam omdat ik respect had voor zijn kunde. En achteraf denk ik dat ik hij mij met zijn 

manipulaties en trucendozen in zijn ban wist te krijgen. Een vorm van hersenspoeling. Ongelooflijk dat hij 
dat gedaan kreeg bij mij.’ 
 
Bron G: ‘Rini rekent er op dat je gewoon betaalt omdat je van het gezeur af wilt zijn. Hij weet precies hoe 

het met je gaat, hij verzamelt persoonlijke informatie tijdens die sessies, en dan schat hij in hoe hij je een 
poot kan uitdraaien. Bij ons was het dus ook een schot in de roos. Dat bedoel ik dus met privé en zakelijk 
mengen: omdat hij privé veel van je weet, weet hij ook je zwakke plek en hoe hij je kan raken. Hij misbruikt 

je vertrouwen.’ 
 



 Conclusie van Antwoord in het Incident ex art. 223 Rv, tevens vordering tot exhibitie ex art. 843a Rv.  

 

 

 

Pagina 35 van 61 
 
 

 

 

Bron H: ‘Het hele personeelsbestand van het bemiddelingsbedrijf werd gecoacht door Stoutjesdijk. Hij had 

veel invloed daar. Eigenlijk kun je spreken van vol mandaat. De nieuwe directeur had weerstand tegen de 
aanpak van Stoutjesdijk. Hij moest niets van die Tjakka-manieren van Stoutjesdijk hebben. Die noemde hij 
spiritistisch. Ik vermoed dat Stoutjesdijk, om hem mee te krijgen, mij heeft geofferd door mij zwart te 
maken bij die jongen. Hij vertrouwde mij ineens niet meer en forceerde een breuk met mij. ‘ 

 
Geld 
 
Bron A: ‘Ik verdiende een goed uurtarief bij dat bedrijf, als interimmanager. Stoutjesdijk verdiende daarop 

nog een vette fee, hoeveel weet ik niet maar hem kennende moet dat veel zijn geweest. Ik denk dat hij 
zo’n dertigduizend euro per maand voor mij declareerde. Vervolgens moest hij mijn deel aan mij 
overmaken. Halverwege dat traject staakte hij zijn betalingen aan mij, terwijl hij zijn geld vooraf 

declareerde en ontving. Ik zag zelf de facturen voor mijn diensten van BTSW voorbijkomen. Hij beloofde 
wel dat hij mij zou betalen maar deed dat gewoon niet. Op een gegeven moment drong tot mij door dat 
Stoutjesdijk mij nooit meer ging betalen. Ik was toen al weg bij dat bedrijf. Ik heb een rechtszaak tegen 
hem aangespannen en heb deze gewonnen. Hij is veroordeeld tot het betalen van vele duizenden euro’s 

aan mij. Maar dat doet hij gewoon niet. Ik heb hem nog vaak gebeld en gemaild en af en toe doet hij of hij 
over de brug wil komen. De gerechtsdeurwaarder heeft nog onderhandeld met hem. Maar hij reageerde 
gewoon niet meer. Later kon ik via dit bedrijf praten bij een ander bedrijf over een interimklus. Hoewel 

Stoutjesdijk daar totaal niets mee te maken had drong hij op een dwangmatige wijze aan op een 
constructie waarbij hij tussenpersoon kon zijn in die opdracht en dus een fee kon verwerven. Die opdracht 
is er, mede door zijn ongepaste interventie, nooit van gekomen. Het gesprek aldaar liep goed maar het 
leidde niet tot een contract.’  

 
Bron B: ‘Op een dag ging de telefoon. Rini Stoutjesdijk van BTSW wilde wel bij ons langs komen. Hij begon 
ons ervan te overtuigen dat we tienduizend euro moesten betalen voor die baan en die opleiding voor ons 
kind. Het was een hele investering maar dat was het waard, zei hij. We waren blij dat er iemand was die 

haar hielp. We stonden met onze rug tegen de muur, het deed ons veel verdriet dat het zo slecht met haar 
ging en dat niemand haar kon helpen. Stoutjesdijk was de reddende engel. Hij was heel overtuigend en 
kwam betrouwbaar over. Ik wilde het geld graag betalen. Ik weet nog dat ze een mooie bmw hadden, die 

zitten er warmpjes bij, dacht ik. Maar dat was allemaal niet negatief. Pas later begrepen we dat ons kind 
die tienduizend euro allang had overgemaakt aan BTSW.’ 
 
Bron C: ‘Door zijn bemiddeling heb ik een paar trainingen kunnen doen bij bedrijven. Ik was toen al weg 

bij dat bedrijf waar ik Stoutjesdijk voor het eerst ontmoette. De betaling ging toen al moeizaam maar ik 
kreeg het wel. Voor zijn begeleiding van mijn kinderen had hij eerst geen geld gevraagd maar op een 
gegeven moment deed hij dat wel. Dat waren hoge bedragen. We hebben er discussie over gehad maar 
geen ruzie.’  

 
Bron D: ‘Mijn man heeft later nog gebruik gemaakt van de diensten van BTSW. Helaas was de begeleiding 
teleurstellend en de toegevoegde waarde 0,0. Er kwamen rekeningen via Famed. Deze bedragen waren 

niet afgesproken en ik heb geprobeerd contact te leggen met BTSW en kreeg Rini en Ellen niet persoonlijk 
te spreken. Met Famed, het bedrijf wat factureerde nog gecontact en daar kreeg ik ook nul op rekest. 
Uiteindelijk veel meer betaald dan wat afgesproken was. Ik kreeg herinnering op herinnering op 
rekeningen die niet waren afgesproken. Reclameren had geen zin omdat je tegen een muur aan liep.’  

 
Bron E: ‘Zo kwam ik op de NLP Practitioner-cursus, de groepscursus, bij Rini Stoutjesdijk. Die betaalde ik in 
eerste instantie zelf. Toen ik enige weken bezig was, kwam ik in een outplacementtraject terecht, 

waardoor mijn werkgever de kosten voor de cursus bij BTSW ging betalen. Ik sprak af met Stoutjesdijk dat 
mijn werkgever het volledige cursusgeld naar BTSW zou overmaken, en dat ik het door mij al betaalde 
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cursusgeld terug zou krijgen van hem maar ik kreeg het maar niet. Ik heb heel veel moeten zeuren. Steeds 

zei hij dat hij het meteen zou over maken maar dat deed hij niet. Wel had mijn werkgever het geld al lang 
overgemaakt, dat had ik gecheckt. Ik wilde toen eigenlijk al stoppen maar omdat ik mijn geld nog niet 
terug had durfde ik dat niet. Uiteindelijk maakte hij het bedrag pas over nadat ik had gedreigd een 
advocaat in te schakelen. Het was maanden later. Dat gaf een nare nasmaak.’ 

 
Bron F: ‘Even later was ik bij mijn coach, die een franchiseonderneming van BTSW had, ineens niet meer 
welkom. Ik had het maximale aantal bezoeken bij de zorgverzekeraar gedeclareerd en kon het dus niet 
meer betalen. Middenin de therapie stopten ze met me. Ze lieten me vallen. Ik voelde me in de maling 

genomen.’ 
 
Bron G: ‘BTSW deed een verandertraject bij mijn bedrijf, dat in zwaar weer verkeerde. Ze waren niet 

professioneel maar bleven toch zitten, en ik had de kracht niet ze weg te sturen. Ik werd onder druk gezet 
hun torenhoge rekeningen te betalen. Na 2,5 jaar had ik eindelijk de kracht ze voor mijn bedrijf de deur te 
wijzen. Toen waren we al een vermogen kwijt. Achteraf weet ik dat het hen alleen maar om geld ging. 
Voor exorbitante bedragen leverden ze een beetje steun. Ik voelde me bedrogen, ze zijn 

witteboordencriminelen. Ze doen zich mooi voor maar de oplossing komt niet. Wij zijn een prooi geweest.’  
 
Bron H: ‘Rini Stoutjesdijk is een gevaarlijk man. Hij balanceert op het randje van  de criminaliteit en zorgt 

er voor dat hij net binnen het betamelijke blijft. Net. Ik wil niets meer met hem te maken hebben. Ik heb 
zaken met hem gedaan. Dat heeft me heel veel geld gekost. Hij heeft het zo weten te draaien dat ik alles 
moest betalen. Hij is er goed in een bedrijf helemaal leeg te trekken. En als zijn facturen niet snel betaald 
worden, komt hij het geld eigenhandig halen. Dan loopt hij het kantoor binnen en begint de kasten te 

doorzoeken. Ik mocht hem vanaf het begin niet. Hij spiegelt zich aan Anthony Robbins, de grote NLP-
goeroe bij wie het ook alleen maar om geld draait.’  
 
Bron I: ‘Het ging Stoutjesdijk altijd om geld. Hij maakte altijd vooraf een inschatting wat hij kon vragen. 

Ieder betaalde wat hij wilde, Stoutjesdijk probeerde zoveel mogelijk los te praten. En als het geld dan 
binnen was, dan had hij geen aandacht meer.’ 
 

Bron J: ‘Ik was er bij dat hij een man coachte die diep in de problemen zat. Op het moment dat het geld 
van die man op was, heeft Stoutjesdijk hem keihard laten vallen.’ 
 
Zijn omgang met cliënten en werknemers bij bedrijven waar hij coacht 

 
Bron A: ‘De druk die op je werd gelegd was enorm. Stoutjesdijk vergaarde in de eerste privégesprekken 
allerlei informatie over mij, mijn zwakke plekken, dingen die ik had meegemaakt, ik had verteld waar ik 
bang voor was, problemen mee had enz. Die informatie gebruikte hij dan later om je daarmee en -publiek 

in de groep mee te confronteren. Op een gegeven moment moest ik bij hem langskomen. Toen zei hij dat 
ik een bepaald persoonlijk verhaal moest gaan delen in een voor mij niet bekende andere cursusgroep. Ik 
wilde dat niet maar daar luisterde hij niet naar, ik moest dat doen. ‘Ga maar in dat kamertje zitten’, zei 

hij, ‘om eens goed na te denken hoe je dit aan de groep gaat vertellen.’ Ik liet me naar dat kamertje 
dirigeren. Na drie uur zat ik er nog! Toen dacht ik, ik lijk wel gek. Ik ga naar huis. Ineens merkte ik dat ik 
dingen deed die ik helemaal niet fijn vond. Hij dwong je daartoe door te zeggen dat je dan ‘uit je 
comfortzone’ moest stappen. Maar daar ging het hem helemaal niet om. Hij wilde je over je eigen 

persoonlijke grenzen duwen, zodat je je ging gedragen zoals hij wilde. Het kan een opleidingsstrategie zijn 
maar wel een strategie die echt niet goed voelde.’ 
 

Bron B: ‘Ik vond de sfeer op de NLP-cursus van BTSW behoorlijk vreemd. Er waren wel honderd mensen 
van wie velen de meest persoonlijke, soms gênante verhalen en public vertelden. Ik wilde dat niet. Velen 
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gingen huilen. Sommigen kregen een harde, onvriendelijke reactie van Stoutjesdijk op hun persoonlijke 

verhaal. Ze werden zelfs afgezeken. Anderen werden gehypnotiseerd door Stoutjesdijk. Ze kwamen in 
diepe trance. Er raakten behoorlijk wat mensen overstuur van deze behandelingen. Ik heb nog met een 
jonge man in mijn armen gestaan, die was zo overstuur dat ik hem moest troosten. Stoutjesdijk speelde 
echt op de man.’ 

 
Bron C: ‘Bij het eerste gesprek met Stoutjesdijk, waarbij zijn vrouw Ellen Dreijer druk notulen maakte, 
begon hij meteen tegen mij te razen en tieren. Ik kreeg de indruk dat hij meteen wilde laten blijken wie de 
baas was, hij dus. De sfeer was direct intimiderend en bedreigend, hij sloeg steeds met zijn vuist op tafel. 

Hij vroeg of ik wel wist hoe de hiërarchie in het bedrijf was en beval mij mijn leidinggevende met u en 
meneer aan te spreken, wist je dat dan niet?, terwijl wij gewend waren elkaar bij de voornaam aan te 
spreken. Ook dreigde hij meteen dat hij er voor zou zorgen dat ik mijn baan kwijt zou raken als ik niet deed 

wat hij zei. Mede omdat ik al eerder een burnout had gehad, raakte ik direct in de stress door deze aanpak. 
Ik werd angstig en voelde me geïntimideerd. Een van zijn technieken was dat hij met zijn vingers vlak voor 
mijn gezicht knipte en ondertussen op zacht dreigende toon praatte. Hij brandde mij af, beledigde mij, 
deed denigrerend. Bij navraag blijkt dat ongeveer tien andere collega’s ook een dergelijk gesprek hebben 

gehad bij Stoutjesdijk. Volwassen mensen die huilend zijn kamer uit kwamen. Stoutjesdijk bracht enorme 
onrust in ons bedrijf. Niemand vertrouwde elkaar nog. Mensen werden onzeker en bang gemaakt, een 
aantal kwamen in een burnout terecht. Ze ontwikkelden een enorme angst voor Stoutjesdijk, die alle macht 

in handen kreeg. Onze directeur danste naar zijn pijpen, deed alles wat Stoutjesdijk zei. Hij liet je weken in 
onzekerheid bungelen of je je baan wel behield. En ik kreeg de indruk dat hij er van genoot ons zo te zien 
lijden. Het ging hem er niet om onze bedrijfscultuurproblemen op te lossen, nee, hij was er puur en alleen 
om machtsspelletjes te spelen. Om zich oppermachtig te voelen. Steeds refereerde hij er aan dat hij 

coachte bij de KNVB en de entertainmentbusiness, zoals The Voice. Dus hij wist alles.’ 
 
Bron D: ‘Ik had een positief beeld van BTSW maar toen ik die cursus deed, 7  of 8 weekenden bij BTSW, 
veranderde dat. De groep was behoorlijk groot, naar schatting tussen de 20 -30 mensen, en het viel me op 

dat Stoutjesdijk soms hard omsprong met sommige – in mijn ogen - kwetsbare mensen die daar waren. 
Want de opleiding voor NLP-practitioner bleek dus te zijn dat ik gewoon met de groep meedraaide, met 
mensen die daar vanuit een hulpvraag coaching ontvingen. Sommigen hadden echt zware problematiek. 

Maar Stoutjesdijk pakte in mijn beleving dus een aantal cursisten tamelijk confronterend aan. Er was een 
jong meisje, dat haar moeder erg miste en dit werd en plein public ridiculiserend gemeld. Er werd gelachen 
als Stoutjesdijk ten koste van mensen grapjes maakte. Zoiets gebeurde ook met een jongen van een jaar 
of 18 die ook tamelijk hard met zijn ‘slechte’ gewoonten werd geconfronteerd, waarmee hij in de groep 

belachelijk werd gemaakt. Ik vond dat ongepast. Deze techniek past alleen in een veilige setting, en dat 
was het niet met die grote groep vol mensen die elkaar helemaal niet kenden. Dit gebeurde regelmatig.’ 
 
Goeroe-status en sektarische sfeer 

 
Bron A: ‘Aan het eind van de groepsbijeenkomst gingen we allemaal dansen. Ik had de associatie met een 
sekte. De broer van Stoutjesdijk speelde piano, tenminste, dat leek zo maar ik zag dat hi j playbackte. Op 

de achtergrond speelde een tape met muziek. Dat vond ik heel raar. Hier klopte niets van.’  
 
Bron B: ‘De sfeer op die bijeenkomsten was raar: Stoutjesdijk werd vereerd als een goeroe. De hele club 
liep hem na. Er was ook een heel duidelijke hiërarchie in de cursusgroep: binnen de ongeveer twintig  

mensen totaal was er een harde kern, die ik de inner crowd noem, van eerstelijnsdiscipelen. Zij waren hem 
trouw en kennelijk al verder met de cursus. Ik deelde een keer mijn zorgen en kritiek over de gang van 
zaken met medecursisten en kreeg meteen de wind van voren van een aantal medecursisten die dicht bij 

hem stonden. In andere cursussen uit je ook wel eens kritiek en dan reageren medecursisten normaal. 
Maar het fanatisme achter deze sterk corrigerende reacties was echt heftig. Dan denk je wat overkomt 
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me hier nou.’  

 
Bron C: ‘Daarnaast vond ik dat Stoutjesdijk en zijn vrouw Ellen wel heel erg vereerd werden door de 
cursisten en ook door de coach van de franchiseonderneming, van wie ik in eerste instantie de therapie 
had gekregen. Over alles moest hij toestemming aan Stoutjesdijk vragen en op het hoofdkantoor en in de 

groep kregen hij en Ellen een soort goeroestatus. Vooral Stoutjesdijk: alles wat hij zei was waar en 
geweldig. Hij coachte grote namen, daar sprak hij ook veel over, en daarom had hij de wijsheid in pacht. 
Althans dat gevoel werd overgebracht. Ik voelde me zo’n beetje de enige te zijn die niet tegen hem opkeek. 
Stoutjesdijk leek echt onaantastbaar daar bij BTSW. Ik vond dat een bijzondere en ongewenste sfeer.’ 

 
Bron D: ‘Ook ik heb mezelf laten verleiden voor deelname aan een beweging dat steeds meer begon te 
lijken op een sekte waarin ik me liet meenemen.’ 

 
Bron E: ‘Stoutjesdijk is nu vooral bezig met jonge psychologes in zijn praktijk. Net afgestudeerd zijn ze en 
ze hangen aan zijn lippen. Er zijn altijd problemen geweest tussen Stoutjesdijk en jonge vrouwen. En Ellen 
moest het rechtbreien. Dan stapte er weer een naakt in zijn auto en Ellen moest uitleggen dat Rini er niet 

op in kon gaan. ‘Zij zijn verliefd op mij’, zei hij maar het gaat er natuurlijk om hoe je daar als coach mee 
omgaat. Natuurlijk worden vrouwen verliefd op de reddende engel die hun veel aandacht geeft.’  
 

Bron F: ‘Het viel me op dat hij steeds opschepte over de BN’ers, en met name voetballers die hij coachte. 
Daar sprak hij bijna altijd over. Ik heb Hans van Breukelen ook verschillende keren ontmoet daar. Tijdens 
de groepssessies stond hij bij de bar een uurtje mee te luisteren. In de pauze stond hij te kletsen met 
Stoutjesdijk en anderen, die het heel interessant vonden. En dan ging Hans weer. Hans werd mijn inziens 

puur gebruikt als een soort legitimiteit van zijn handelen. “ Als Hans hier komt dan moet het toch wel een 
goeie cursus zijn…”.  
 
Bron G: ‘Ik vond het raar dat de meeste mensen in die groep Rini vereerden als een god. Ze waren los van 

de werkelijkheid geraakt. Dat kwam sekteachtig op mijn over. Maar dat doen ze zelf. Daar had Rini niets 
mee te maken. Die mensen laten zich leiden door een goeroe omdat ze het zelf niet meer weten. Hun 
keuze.’  

 
Bron H: ‘Als je Hans van Breukelen ziet en hoort praten, dan hoor je Stoutjesdijk.’ 
 
Schendingen beroepsgeheim 

 
Bron A: ‘Hij heeft in mijn persoonlijk dossier gekeken, heeft vertrouwelijke mails van mij aan collega’s en 
mijn leidinggevende bekeken, vertelde de inhoud van onze gesprekken weer aan mijn baas, hij vertelde 
wat collega’s in sessies bij BTSW over zichzelf vertelden, kortom: met de vertrouwelijkheid nam Stoutjesdijk 

het niet nauw. Hij zei ook dat hij in medische dossiers van ons keek, hij leek zich god te wanen.’ 
 
Bron B: ‘Ik was in therapie bij BTSW en toen heeft Stoutjesdijk achter mijn rug om met mijn ouders over 

mijn behandeling gesproken en daarbij allerlei persoonlijke details gegeven.’  
 
Hoe het afscheid van BTSW wordt ervaren 
 

Bron A: ‘Het heeft me zoveel gekost: slapeloze nachten, negatieve energie. Stoutjesdijk heeft me ook 
daarna het leven nog moeilijk gemaakt. Iedere keer wekte hij de suggestie dat er met hem wel te praten 
viel en dat nu de tijden weer wat beter werden ook zijn liquiditeit weer toeliet om te betalen. Maar dat 

kwam er nooit van. Ik voel me genaaid. En vind het stom van mezelf dat ik er in getrapt ben. Hoewel ik heb 
gezien hoe hij andere mensen in zijn ban had via zijn trucendozen ging ik er nooit van uit dat hij het bij mij 
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zou doen. Ik was klaarblijkelijk ook blind voor zijn bedrog tijdens mijn omgang met hem. Je wil alleen maar 

zijn goede eigenschappen zien.’  
 
Bron B: ‘Ik heb lange tijd een naar gevoel overgehouden aan het hele avontuur. Ik voelde me echt aan de 
kant gezet. Ineens was alles over. Dat was een flinke kater. Het is een onbetrouwbare organisatie. Toen er 

nog sprake was van dat ik vanuit BTSW zou gaan coachen, schrok ik van de fee die het kostte om me in te 
kopen. Dat was echt heel erg hoog. Misschien werd ik eruit gezet omdat ik had laten blijken dat ik het te 
hoog vond.’ 
 

Bron C: ‘Ik zakte uiteraard door desillusie, desinteresse en het gemanipuleer voor mijn examen en haalde 
dus mijn certificaat niet. Ik heb er ook wel wat van geleerd. Bij dit soort mensen en ideeën moet je ver weg 
blijven. Gelukkig had ik ondertussen mijn eigen geld terug. Ik kon met een gerust hart eindelijk stoppen 

met deze onzin.’ 
 
Bron D: ‘Het heeft lang geduurd voor ik me erbij neer kon leggen. Op een gegeven moment ben ik bij een 
psycholoog in behandeling gegaan die wel gekwalificeerd was. Toen zag ik het verschil. Hij nam afstand 

en gaf me professionele adviezen. De franchisenemer van BTSW bij wie ik in therapie was geweest had mij 
als proefkonijn gebruikt terwijl hij geen ervaring en kundigheid had als psycholoog. Hij had alleen maar 
urenlange gesprekken met me gevoerd over zijn eigen sores en had me laten vallen zodra mijn geld op 

was. En dat terwijl hij ook heel ‘zware’ gevallen had: een misbruikt meisje, mensen met fobieën, enz. Dat 
kan toch niet?’  
 
Bron E: ‘Stoutjesdijk wilde op een gegeven moment van me af. Toen is hij een lastercampagne over mij 

begonnen.’ 
 
Bron F: ‘Ik ben in een zware burnout geraakt en heb hulp moeten zoeken bij een echte psycholoog om hier 
uit te komen. De hele zaak heeft een onuitwisbare invloed op mijn privéleven gehad en op mijn 

werkrelaties. De collega’s vertelden mij verhalen over depressiviteit, seksuele intimidatie door Stoutjesdijk, 
vertrouwensbreuken. Velen zijn er niet ongeschonden uit gekomen.’ 
 

Klachtenprocedure bij BTSW 
 
Bron A: ‘Ik heb een klacht ingediend bij het hoofdkantoor van BTSW. Ik kreeg de uitnodiging om in een 
wegrestaurant met ze te praten. Dat heb ik gedaan. Stoutjesdijk kwam niet opdagen, hij had zijn 

boekhouder gestuurd. Ik heb mijn verhaal gedaan. Ze gingen er niet op in, zeiden alleen dat ik ze nu niet 
meer lastig mocht vallen. ‘We hebben geluisterd en nu is het klaar.’ Dat vond ik niet genoeg, ik voelde me 
betutteld, dus ik ging weer bellen met BTSW. Ellen bood mij een andere therapeut aan maar dat heb ik 
geweigerd. Ze sloot het gesprek af met de zin: ‘Als je nu nog een keer belt, doen we aangifte tegen je 

wegens stalking.’ 
 
Bron B: ‘Over die klachtenprocedure bij BTSW zullen we het maar niet hebben.’ 

 
Verzekeringsfraude 
 
Bron A: ‘Al gauw werd het een grote verzekeringsfraude. Iedereen declareerde NLP-coaching onder de BIG-

registratie van Stoutjesdijk. Hij leidde vanuit de NLP zijn coaches op. Die NLP-opleiding was Stoutjesdijk in 
eigen beheer gaan opzetten. Hij was wel extern gecertificeerd door de club van Richard Bandler, Society 
of NLP. Dat was een eigen keurmerk binnen de NLP-wereld. Toen kwam de psychologische kant er bij. Dat 

was een goed verdienmodel. Wat hij veel doet is het testen van een kind, dat wordt vergoed. Het kost 1400 
tot 2000 euro en dat is interessant. Dat werd dus onder de BIG-registratie van Stoutjesdijk gedeclareerd 
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en dan werd het vergoed. Makkelijk verdienen als het wordt vergoed. De verzekering betaalt altijd uit. Het 

is niet zo dat het wel eens gebeurde, het was norm binnen BTSW.’ 
 
Bron B: ‘Toen ik zei dat ik het geld van de NLP practitioners cursus van duizenden euro’s exorbitant hoog 
vond, zei Stoutjesdijk: declareer dat toch gewoon bij de zorgverzekering. Dat kan gewoon, je bent toch 

ziek?’ 
 
Rechtszaken 
 

Bron A: ‘Stoutjesdijk is altijd aan het procederen geweest, zo lang als ik hem ken. Dat is zijn manier om zijn 
macht te laten gelden. Zijn advocaten loog hij voor zodat zij in de rechtszaal voor schut stonden. De rechter 
moest hem dan vertellen welke streken Stoutjesdijk had uitgehaald.’ 

 
Bron B: ‘Ik wil je graag helpen maar neem het risico niet. Ik wil geen gezeik. Als Stoutjesdijk zijn vizier op 
je richt weet je nooit wat hij je aandoet. Maar je kan er donder op zeggen dat je dan gezeur krijgt, en daar 
heb ik geen zin in. Hij maait iedereen weg die in zijn weg zit.’ 

 
Een advocaat die met Stoutjesdijk te maken kreeg schrijft: ‘Deze meneer heeft lak aan alles. Aan alle 
normen, waarden, gedragscodes, leefregels die wij ooit met zijn allen als maatschappij met elkaar hebben 

afgesproken. 

 

3.16 De tussenconclusie is dat Damen in totaal twintig bronnen heeft gesproken. Drie anonieme 

bronnen in 2010 die met gefingeerde name over ‘BSV’ hebben verklaard, en nu in het kader van 

deze rechtszaak zeventien aanvullende bronnen, waarvan er dertien anoniem wensen te blijven. 

Zij kennen elkaars verklaringen niet. De ervaringen van deze twintig bronnen blijken elkaar op 

vele relevante aspecten te overlappen. Hun verklaringen ondersteunen elkaar en onderschrijven 

bovendien de ervaringen die Damen in 2010 optekende van haar bronnen ‘Jan’, ‘Michael’ en 

‘Marja’. Damen meent dat zij niet gehouden kan worden om de ervaringen van ‘Jan’, ‘Michael’ 

en ‘Marja’ te onderbouwen. Zij heeft hun ervaringen opgetekend  maar die uitingen niet tot de 

hare gemaakt. De aanvullende verklaringen van zeventien andere bronnen maken wel 

aannemelijk dat de ervaringen die ‘Jan’, ‘Michael’ en ‘Marja’ in 2010 lieten optekenen en die 

Damen verwerkte in hoofdstuk 6 van haar boek voldoende grondslag hebben in de feiten.  

 

Bewijsaanbod 

3.17 Met betrekking tot de dertien nieuwe bronnen die verklaringen hebben afgelegd, geldt dat zij 

langs de notaris kunnen, waarbij de notaris verklaart dat hij van de personen die hij voor zich 

heeft de identiteit heeft vastgesteld en dat zij hun verklaring onderschrijven. Omdat daar flinke 
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kosten aan verbonden zijn zal Damen dit pas doen wanneer Uw Rechtbank oordeelt dat het op 

de weg van Damen ligt om dit te bewijzen. 

 

3.18 De vier nieuwe bronnen die on the record hebben verklaard en in dit processtuk bij hun naam 

zijn genoemd, zouden als getuigen kunnen worden opgeroepen om hun verklaringen te 

bevestigen, indien het volgens Uw Rechtbank op de weg van Damen ligt om dit te bewijzen. 

4. ONDERZOEKEN EN MISSTANDEN BIJ BTSW 

Journalistiek onderzoek naar BTSW en Stoutjesdijk 

4.1 Uit het nieuwe journalistieke onderzoek dat Damen noodgedwongen heeft gedaan naar BTSW 

en Stoutjesdijk blijkt dat er nogal wat aan de hand is. Haar onderzoek onderschrijft de ervaringen 

van ‘Jan’, ‘Michael’ en ‘Marja’ zoals opgenomen in hoofdstuk 6 van haar boek, waarin BTSW en 

Stoutjesdijk zich herkennen. Niet alleen Damen doet momenteel journalistiek onderzoek naar 

BTSW. Ook andere journalisten zijn daar mee bezig. Damen weet dat in ieder geval het tv-

programma Nieuwsuur van de publieke omroep onderzoek naar BTSW doet.  

 

Onderzoek van Zorgverzekeraars Nederland naar BTSW 

4.2 Verschillende bronnen verklaren dat BTSW werkt met niet geregistreerde psychologen die op 

basis van de GZ-registratie van Stoutjesdijk declareren. Zorgverzekeraars Nederland, de 

belangenorganisatie van alle Nederlandse zorgverzekeraars, heeft naar aanleiding van klachten 

een enquête gedaan onder haar leden over BTSW. Naar aanleiding van de uitkomsten heeft 

tenminste één zorgverzekeraar de relatie met BTSW verbroken.  

 

Onderzoek van de Inspectie voor de Gezondheidszorg (IGZ) naar BTSW 

4.3 Damen heeft van verschillende kanten vernomen dat de IGZ onderzoek doet naar deze 

verzekeringsfraude door BTSW. Dat is ook uitgebreid in het nieuws geweest, onder meer in De 

Telegraaf (productie 12).8 Damen heeft contact opgenomen met de IGZ. De IGZ heeft haar 

verzocht om relevante informatie over BTSW aan de IGZ door te geven.  

 

                                                                 
8 https://www.telesport.nl/artikel/99762/oranje/ex-KNVB-partner-onder-de-loep  

https://www.telesport.nl/artikel/99762/oranje/ex-knvb-partner-onder-de-loep
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Onderzoek naar de werkzaamheden van BTSW bij de KNVB 

4.4 In december 2016 besloot de KNVB, in afwachting van de uitkomsten van een onafhankelijk 

integriteitsonderzoek naar BTSW, de relatie met BTWS en Stoutjesdijk op te schorten. In De 

Telegraaf van 18 februari 2017 stond hierover te lezen (productie 9): 

 
Het Zeeuwse bedrijf BTSW – psychologische hulp en mentale coaching in topsport - heeft de relatie 

met de KNVB beëindigd. Het bedrijf van Rini Stoutjesdijk – een goede bekende van KNVB-directeur  
Hans van Breukelen – kwam eind vorig jaar ernstig in opspraak. In afwachting van de uitkomsten van 
een onafhankelijk integriteitsonderzoek besloot de KNVB de relatie op te schorten. 
BTSW heeft nu definitief een streep onder de samenwerking gezet omdat het bedrijf geen goede 

basis ziet om de werkrelatie met de KNVB te continueren. Wel zegt Stoutjesdijk het 
integriteitsonderzoek te laten verrichten om een eind te maken aan iedere verdenking van niet 
integer handelen door BTSW. 

 

4.5 Van dit ‘integriteitsonderzoek’ is sindsdien niets meer vernomen.  Indien dit bericht van De 

Telegraaf juist is, heeft BTSW zelf de samenwerking definitief verbroken. Kern van de 

bodemprocedure van eisers tegen Damen is dat eisers Damen aansprakelijk houden voor de 

schade als gevolg van het missen van opdrachten van de KNVB. Damen betwist dat er causaal 

verband is tussen haar handelen en het door BTSW zelf beëindigen van de relatie met de KNVB. 

In dit provisionele stadium van de procedure is dat slechts zijdelings relevant. Het onderstreept  

het argument van Damen dat eisers onvoldoende (spoedeisend) belang hebben bij toewijzing 

van hun provisionele vorderingen.  

  

Ψ½elfmoord in een opvanghuis van BTSWΩ 

4.6 Diverse bronnen hebben aan Damen verteld dat een cliënt van BTSW zelfmoord heeft gepleegd 

in een BTSW-huis. Deze patiënt, Sara, had suïcidale neigingen en werd gekoppeld aan een 

franchisenemer van BTSW die een kennis van haar vader was. Stoutjesdijk nam Sara als patiënt 

over en tijdens een therapeutisch weekend met verschillende deelnemers pleegde zij 

zelfmoord. Samengevat verklaren diverse bronnen het volgende hierover. Sara  was suïcidaal en 

kwam van een gesloten GGZ-instelling uit België via een collega-vestigingseigenaar van BTSW 

terecht in 'de groep'. Sara werd intern omarmd en ze boden haar woonruimte bij BTSW. Dit 

bleek een nieuwe missie te worden van de eigenaren. Mensen intern begeleiden en opleiden. 

Ze hadden haar beloofd dat ze coach kon worden. Zo werd ze ook voorgesteld: 'coach in 

opleiding'. Anderen helpen zorgt ervoor dat je ook jezelf helpt, was de boodschap van de 

eigenaren. Sara zou in ieder geval het hele opleidingstraject versneld doorlopen. Stoutjesdijk 

sprak met haar over het starten van een coach-praktijk voor Sara in de buitenwereld. Vlak erna 
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pleegde ze zelfmoord, in het opvanghuis van BTSW waar geen toezicht was. De deelnemers 

kregen een e-mail van Ellen en Rini met de vermelding erbij dat Sara geen cliënt was van BTSW 

en buiten het tuchtrecht viel van beide psychologen. Zij zeiden er daarna nooit meer iets over 

tijdens bijeenkomsten. En ze namen dus ook geen ethische verantwoordelijkheid. 

 

Ψ{toutjesdijk liet zijn 13-jarige zoon een therapie-sessie overnemenΩ 

4.7 De 15-jarige zoon van Mevrouw X heeft in 2015 7 á 8 therapeutische sessies gehad bij 

Stoutjesdijk. Zij heeft verklaard (productie 15) dat Stoutjesdijk een therapeutische sessie liet 

overnemen door zijn toen 13-jarige zoon: 
Naar het derde gesprek had hij zijn zoon van 13 meegenomen. Vandaag is hij jouw therapeut, zei 

Stoutjesdijk tegen mijn zoon (15). Stoutjesdijk bleef erbij terwijl  zijn zoon een uur allerlei intieme vragen 
stelde aan mijn zoon. Hij moest deze beantwoorden terwijl  ze bij elkaar op school zaten en elkaar de 
volgende dag weer op het schoolplein zouden zien. Ik heb Stoutjesdijk gebeld en kritiek geleverd. Hij 
werd heel boos op mij. Wat weet ji j ervan, zei hij, ik ben de therapeut, ji j niet. (…)  

 

Ψ{toutjesdijk staat ten onrechte geregistreerd als GZ-psycholoogΩ 

4.8 Bronnen ‘Michael’ en ‘Jan’ merken in hoofdstuk 6 van het boek ‘Ik was gek van geluk’ het 

volgende op (p. 135-136):  
“Volgens geïnterviewden Michael en Jan noemen Nico Dijkgraaf en zijn rechterhand Anneke 
Appelscha zich ten onrechte GZ-psycholoog. Dit vindt zijn oorsprong in een overheidsmaatregel. 
Rond 2000 was er een tekort aan GZ-psychologen. De overheid heeft toen een 
overgangsregeling ingesteld. Orthopedagogen die ten minste tien jaar werkervaring hadden 

konden een examen afleggen en zo de titel GZ-psycholoog verkrijgen. Michael: ‘Nico kon 
aantonen dat hij tien jaar ervaring had als orthopedagoog, want hij was in 1990 afgestudeerd. 
Maar het soort werk dat hij in die jaren had gedaan was onder de maat. Hij had dus geen recht 

om van de regeling gebruik te maken; toch deed hij het door vaag te doen over zijn 
werkervaring. Ik weet dat omdat hij me het verhaal destijds vertelde en ik de papieren ook heb 
gezien. Nico had tegen de lamp kunnen lopen toen de overheid de cv’s van de nieuwe GZ-
psychologen steekproefsgewijs controleerde maar dat is toevallig niet gebeurd, blijkbaar.’   

 

4.9 Toen Damen bovenstaande in 2010 scheef, ging het haar erom de sekte -ervaringen van 

slachtoffers op te tekenen, niet om organisaties of personen aan de schandpaal te nagelen. 

Damen heeft recent nader gedaan onderzoek naar de BIG-registratie. Daaruit blijkt dat 

bovenstaand citaat inderdaad moet kloppen, alleen zijn de jaartallen iets anders.  

 

4.10 Psycholoog is geen beschermde titel, iedereen kan zich zo noemen en dat doet Stoutjesdijk dan 

ook, hoewel hij geen psychologie heeft gestudeerd. Dit geldt niet voor de titel 

Gezondheidszorgpsycholoog (‘GZ-psycholoog’). Hiervoor moet je een master 

gezondheidszorgpsychologie (GZ-opleiding) doen, die voldoet aan de eisen neergelegd in het 
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Besluit gezondheidszorgpsycholoog. De GZ-opleiding is een postdoctorale opleiding die 

toegankelijk is voor afgestudeerden in de psychologie of pedagogiek, of in de afstudeerrichting 

geestelijke gezondheidskunde van de gezondheidswetenschappen (het wettelijk besluit 

omschrijft welke onderdelen de opleiding moet omvatten). Daarnaast dient onder supervisie 

een drietal diagnostische casussen met een voldoende resultaat te worden afgerond, waarna 

het Landelijk overleg van GGZ-Opleidingsinstellingen (LOGO) een verklaring kan afgeven dat aan 

alle toelatingseisen is voldaan.  

 

4.11 De opleiding tot GZ-psycholoog is een voltijds opleiding (van twee jaar) die ook in deeltijd 

gevolgd kan worden (mits binnen vier jaar afgerond). De opleiding bestrijkt ten minste 3600 uur, 

waarvan 810 uur (theoretisch en praktisch) onderwijs, en minimaal 2790 uur werkervaring in de 

klinische praktijk.  

 

4.12 Bronnen hebben Damen geïnformeerd dat Stoutjesdijk en zijn partner Ellen Dreijer 

bovenstaande opleidingen niet hebben voltooid. Uit bronnenonderzoek heeft Damen het 

volgende uit de levenslopen van beiden gereconstrueerd. Ellen Dreijer is geboren in 1960, 

Stoutjesdijk in 1962. Na middelbare school deden beiden de PABO in Middelburg. Ze 

ontmoetten elkaar tijdens werk op een basisschool waar ze collega’s waren. Vanaf 1990 

begonnen ze samen aan de studie orthopedagogiek aan universiteit Utrecht, waar ze in 1993 

afstudeerden. In 1993 richten ze een adviesbureau op: Pedagogisch Hulp- en AdviesBureau 

PHAB in Goes. In 1996 werd BTSW opgericht. 

 

4.13 Het BIG-register komt voort uit de Wet op de Beroepen in de Individuele Gezondheidszorg (Wet 

BIG). Het BIG-register geeft duidelijkheid over de bevoegdheid van een zorgverlener. 

Apothekers, artsen, fysiotherapeuten, gezondheidszorgpsychologen, psychotherapeuten, 

tandartsen, verloskundigen en verpleegkundigen kunnen zich registreren in het BIG-register. Er 

staan meer dan 400.000 zorgverleners geregistreerd in het BIG-register (bron: website 

ministerie VWS). In 1993 is de wet BIG door de Eerste Kamer aangenomen. Omdat er op dat 

moment al veel zorgverleners als psycholoog werkten, maar nog niet als zodanig geregistreerd 

konden worden omdat ze de vereiste diploma’s niet hadden, werd een overgangsregeling 

ingesteld. 

 

4.14 In het boek ‘Psychologie in de gezondheidszorg: Een praktijkoriëntatie’ door Ad Vingerhoets e.a. 

staat hierover te lezen:  
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Voor vele psychologen  en orthopedagogen die al werkzaam waren bij de invoering van de Wet BIG was 

het ondoenlijk om de opleiding tot GZ-psycholoog te volgen. Voor hen is in 1997 een overgangsregeling 
in werking getreden op basis van een vrijstellingensysteem. Uitgevoerd door de Raad voor 
Overgangsregeling Gezondheidszorgpsychologen (ROG). Elfduizend psychologen en orthopedagogen 
hebben zich hiervoor aangemeld. Negenduizend zijn geregistreerd als GZ-psycholoog, van wie er 2500 

een studieadvies moesten opvolgen om de ontbrekende werkervaring te compenseren.’  

 

4.15 Het moet destijds, ook in 2000, gemakkelijk zijn geweest met gebruikmaking van deze regeling 

een GZ-registratie te verkrijgen. Het ministerie van VWS liet desgevraagd aan Damen weten dat 

destijds de opleidingsinstellingen controleerden of de aangemelde zorgverleners wel genoeg 

werkervaring hadden en wat die werkervaring dan precies behelsde. Uit de informatie die 

Damen van bronnen heeft verkregen blijkt dat Stoutjesdijk in 2000 geen tien jaar werkervaring 

als psycholoog had. Drie verschillende getuigen zeggen te weten dat hij ‘vaag deed’ over zijn 

werkervaring om de opleidingen die de overgangsregeling uitvoerden te misleiden. Volgens 

deze bronnen heeft Stoutjesdijk geen GZ-diploma, daarnaast heeft hij geen psychologie 

gestudeerd. Stoutjesdijk is basisschoolleraar en orthopedagoog en heeft daarnaast NLP -

cursussen gevolgd. Vanuit het coachingswerk is hij er psychologisch werk bij gaan doen.  

 

4.16 De GZ-registratie is de basisregistratie die nodig is om een gedeelte van de behandeling  

gedeeltelijk vergoed te krijgen van de zorgverzekeraars; voor veel orthopedagogen en 

pedagogen destijds de hoofdreden om zich te laten overschrijven in het GZ-register. De titel GZ-

psycholoog bestaat pas sinds 1998. Van de bijna 12 duizend GZ-psychologen die nu ingeschreven 

staan in het BIG-register hebben maar 2000 echt de opleiding gedaan. De rest heeft zich via de 

overgangsregeling ingeschreven. 9  Zich laten registreren als GZ-psycholoog moet dus voor veel 

pedagogen en orthopedagogen de route zijn geweest om de felbegeerde BIG-registratie (en 

daarmee vergoeding) te bereiken.  

 

4.17 Damen beschikt niet over de aanvraag van Stoutjesdijk om op basis van zijn ervaring de titel GZ-

psycholoog te mogen voeren. Voor de beantwoording van de in dit geschil voorliggende 

(rechts)vragen zijn deze stukken – die Stoutjesdijk in zijn bezit heeft – relevant. Stoutjesdijk stelt 

immers dat ‘er niets is aan te merken op het cv van Stoutjesdijk, hij is een gecertificeerd en BIG-

geregistreerd GZ-psycholoog (nr. 99050955325) waarvoor hij de postdoctorale opleiding heeft 

gevolgd’ (aldus in alinea 63 van de dagvaarding). Nu eisers dit tot onderwerp van deze procedure 

                                                                 
9 bron: artikel De gezondheidszorgpsycholoog en de Wet BIG, door Peter van Drunen in De Psycholoog, 
juni 2009. 
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hebben gemaakt vordert Damen op basis van art. 843a Rv. dat Stoutjesdijk haar een afschrift 

van zijn aanvraag uit 2000 of rond die tijd verstrekt. Hieronder, in hoofdstuk [ 7 ], is die 

incidentele vordering ex art. 843a Rv. opgenomen. 

 

Stoutjesdijk en Dreijer zijn ontzet uit het lidmaatschap van het Nederlands Instituut van 

Psychologen 

4.18 Zowel Stoutjesdijk als zijn BTSW-collega en levenspartner Ellen Dreijer zijn door het Nederlands 

Instituut van Psychologen ontzet uit het lidmaatschap. De procedures daarover hebben van 

2005 tot 2010 geduurd.  

 

4.19 Bij beslissing van 14 april 2010 heeft het College van Toezicht van het Nederlands Instituut van 

Psychologen een klacht van mevrouw M. H. aan het adres van Stoutjesdijk gegrond verklaard 

(productie 17). Het College van Beroep heeft deze beslissing op 4 maart 2011 bevestigd. 

Mevrouw H. klaagde erover dat zij met ernstige psychische problemen bij Stoutjesdijk kwam. Hij 

adviseerde haar therapie bij hem te volgen, om vervolgens als freelancer voor hem aan de slag 

te gaan als NLP-therapeut. Stoutjesdijk ontkent in die procedure dat hij een behandelrelatie met 

mevrouw H. had. Het College concludeert dat daar wel degelijk sprake van was, mede in verband 

met ‘de ernstige problematiek en behandelbehoefte’ van mevrouw H.. Het College acht het 

bedrag van € 10.000,= dat mevrouw H. ineens en vooraf moest betalen buitenproportioneel. 

Het College oordeelt dat de behandeling duidelijk niet volgens gangbare zorg is verlopen. Het 

College oordeelt dat Stoutjesdijk onduidelijk is geweest over zijn professionele rol, daar hij 

enerzijds bij mevrouw H. en haar ouders de indruk wekte dat hij haar een behandeling aanbood, 

en anderzijds haar een opleiding tot NLP-therapeut liet volgen. Het College acht de wijze waarop 

Stoutjesdijk met mevrouw H. is omgegaan uiterst onprofessioneel en onzorgvuldig. Dit klemt 

temeer gezien de ernstige problematiek waarmee mevrouw H. kampte. Stoutjesdijk heeft 

misbruik gemaakt van de onzekere en, in de ogen van mevrouw H., uitzichtloze situatie waarin 

zij zich bevond. Het College komt tot de slotsom dat BTSW en daarmee Stoutjesdijk als directeur 

van BTSW op meerdere punten uiterst onzorgvuldig heeft gehandeld ten opzichte van mevrouw 

H.. Het College acht de maatregel van ontzetting uit het lidmaatschap passend. Deze maatregel 

zou zijn opgelegd, ware het niet dat deze maatregel al eerder aan Stoutjesdijk is opgelegd zodat 

hij al geen lid meer is. 

 

4.20 In deze uitspraken wordt verwezen naar een eerdere klachtprocedure (uitspraak 05/12b d.d. 14 

december 2005) waarmee Stoutjesdijk door het College van Toezicht wegens vergelijkbare 
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overtredingen (!) van de Beroepscode reeds uit het lidmaatschap van de vereniging was ontzet. 

Die uitspraak is door het College van Beroep bevestigd bij uitspraak van 16 maart 2007 ( CvB 

2006/06b) bevestigd.  

 

4.21 Deze twee uitspraken van 14 december 2005 en 16 maart 2007 heeft Damen niet. Voor de 

beantwoording van de in dit geschil voorliggende (rechts)vragen zijn deze stukken – die 

Stoutjesdijk in zijn bezit heeft – relevant. Daarom vordert Damen ex art. 843a Rv. dat Stoutjesdijk 

haar een afschrift van deze twee documenten verstrekt. Hieronder, in hoofdstuk [ 7 ], is die 

incidentele vordering ex art. 843a Rv. opgenomen. 

 

4.22 Niet alleen Stoutjesdijk is uit het Nederlands Instituut van Psychologen gegooid. Ook zijn BTSW-

collega en levenspartner Ellen Dreijer is uit het lidmaatschap ontzet. Bij beslissing van 14 april 

2010 heeft het College van Toezicht van het Nederlands Instituut van Psychologen een klacht 

van mevrouw M. H. aan het adres van Ellen Dreijer gegrond verklaard (productie 18). Het College 

van Beroep heeft deze beslissing op 4 maart 2011 inhoudelijk bevestigd. De overwegingen zijn 

grotendeels identiek aan de overwegingen in de zaak van Stoutjesdijk. Het enige verschil is dat 

Ellen Dreijer in 2005 uit het lidmaatschap was ontzet, maar dat die maatregel in 2007 door het 

College van Toezicht was gewijzigd n een schorsing. In 2010 wordt Ellen Dreijer daarom uit het 

lidmaatschap ontzet.  

 

4.23 Deze twee uitspraken van 14 december 2005 en 16 maart 2007 heeft Damen niet. Voor de 

beantwoording van de in dit geschil voorliggende (rechts)vragen zijn deze stukken – die BTSW 

in haar bezit heeft – relevant. Daarom vordert Damen ex art. 843a Rv. dat BTSW haar een 

afschrift van deze twee documenten verstrekt. Hieronder, in hoofdstuk [ 7 ], is die incidentele 

vordering ex art. 843a Rv. opgenomen. 

 

Een greep uit de vele rechtszaken van BTSW 

4.24 In hoofdstuk 6 van het boek van Damen beschrijven de bronnen hoe BSV patiënten als onderdeel 

van de therapie franchisevestigingen van BSV opzetten, en hoe dat vervolgens tot grote 

financiële moeilijkheden leidt. Voor zover BTSW zich herkent in BSV, wordt dit onderbouwd door 

het grote aantal geschillen dat BTSW heeft met franchisenemers. Een deel van die geschillen is 

door de rechter beslecht. Hieronder volgt een greep uit de openbaar beschikbare uitspraken, 

waarbij aannemelijk is dat er (veel) meer geschillen zijn geweest waarover niet is geprocedeerd, 

en er veel meer rechtszaken zijn gevoerd waarvan de uitspraken niet zijn gepubliceerd (op 
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rechtspraak.nl wordt immers slechts 5% van alle uitspraken gepubliceerd). Damen heeft voorts 

van bronnen vernomen dat zij onder juridische druk tot vaststellingsovereenkomsten met BTSW 

zijn gekomen, waardoor een aantal rechtszaken niet tot een vonnis heeft geleid.  
a. Gerechtshof ’s-Gravenhage, 8 mei 2008 (Franchisenemer FXY v. BTSW) 

Hoger beroep van een kort geding vonnis van Rechtbank Middelburg d.d. 17 januari 2008. 
BTSW en FXY hebben in 2004 een franchise/vestigingsovereenkomst gesloten die door FXY in 
2007 is ontbonden. Het geschil tussen partijen betreft de verbreking van de samenwerking, de 

wijze waarop partijen vervolgens uit elkaar zijn gegaan en de financiële consequenties. Het Hof 
oordeelt dat de door FXY geworven zakelijke klanten aan FXY toekomen. BTSW heeft 
wanprestatie gepleegd. FXY heeft terecht de overeenkomst ontbonden. BTSW wordt in het 
ongelijk gesteld en veroordeeld tot betaling van een hoofdsom van € 98.530,45 en de 

proceskosten. 

b. Rechtbank Middelburg, 23 juni 2009 (Franchisenemer X v. BTSW) 

De franchise/vestigings-overeenkomst tussen BTSW en [eiser] voorziet in artikel 10 onder meer 
in een regeling ter zake de vergoeding (provisie) voor verworven opdrachten. [eiser] heeft 
BTSW op basis hiervan vier facturen gestuurd, die onbetaald zijn gebleven. Naar het oordeel 
van de voorzieningenrechter is het bestaan van de vordering van [eiser] genoegzaam komen 

vast te staan. BTSW wordt veroordeeld tot betaling van € 22.881,24, vermeerderd met de 
proceskosten. 

c. Rechtbank Middelburg, 30 juni 2009 (Franchisenemer BTSW Waalwijk VOF v. BTSW) 

Geschil over de franchiseovereenkomst tussen franchisenemers BTSW Waalwijk Vof en BTSW 
over betaling van provisie. De franchisenemer vordert € 26.935,93. De Voorzieningenrechter 
oordeelt dat er verder onderzoek naar de zaak nodig is en het kort geding hier niet geschikt 

voor is.  
d. Rechtbank Middelburg, 10 september 2009 (Franchisenemer Vidasense, voorheen BTSW 

Eindhoven v. BTSW) 

Geschil  over de interpretatie van de franchiseovereenkomst, waarbij franchisenemer onder 
meer betaling van opeisbare facturen ad € 34.520,79 vordert. De Voorzieningenrechter is van 
oordeel dat nader onderzoek nodig is, waarvoor in kort geding geen plaats is.  

e. Rechtbank Middelburg, 10 september 2009 (Franchisenemer Y v. BTSW) 

Geschil over de franchiseovereenkomst tussen eiser en BTSW, met name over de vergoeding 
(provisie) voor verworven opdrachten. Naar het oordeel van de Voorzieningenrechter is de 

vordering van de franchisenemer ad € 64.519,79 in ieder geval tot een bedrag van € 23.960,93 
komen vast te staan.  

f. Rechtbank Middelburg, 6 juni 2012 (Eiseres v. BTSW) 

BTSW wordt veroordeeld tot betaling van een bedrag van te betalen van € 50.678,79 wegens  
alimentatietermijnen, en in de proceskosten.  

5. JURIDISCHE ANALYSE 

5.1 Deze procedure gaat in essentie over de vrijheid van meningsuiting van een 

journaliste/schrijfster, die ervaringen optekent van bronnen die goeddeels niet willen dat hun 

identiteit bekend wordt degenen over wie zij verklaren. Deze vrijheid wordt in jurisprudentie 

van het Europees Hof voor de Rechten van de Mens en in vele internationale richtlijnen 

uitdrukkelijk beschermd.  
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5.2 Vrijheid van meningsuiting vormt één van de essentiële grondslagen voor een democratische 

samenleving en één van de fundamentele voorwaarden voor de vooruitgang en 

zelfverwezenlijking van een individu. Die vrijheid is niet alleen van toepassing op 'informatie' of 

'ideeën' die gunstig worden ontvangen of als onschadelijk worden beschouwd of waar men 

onverschillig tegenover staat, maar juist ook voor uitingen die ‘beledigen, shockeren of 

verstoren’. Dat vereisen de uitgangspunten van pluralisme, verdraagzaamheid en 

ruimdenkendheid, bij gebreke waarvan er is geen 'democratische samenleving' is.  

 

5.3 Er kunnen beperkingen op deze vrijheid van meningsuiting worden aangebracht. De ruimte 

daarvoor moet echter strikt worden geïnterpreteerd, en de noodzaak van eventuele 

beperkingen moet steeds overtuigend worden aangetoond. Er is altijd een ‘pressing social need’ 

vereist om de vrijheid van meningsuiting te beperken. Het is de taak van Uw Rechtbank te 

beslissen of er in dit concrete geval sprake is van zo’n ‘pressing social need’ om de vrijheid van 

meningsuiting van Damen te beperken.  

 

5.4 Het juridische kader van de bescherming van vrijheid van meningsuiting is onder meer 

neergelegd in de jurisprudentie van het Europees Hof voor de Rechten van de Mens.10 In de 

Nederlandse jurisprudentie komen deze omstandigheden terug. Nederlandse rechtbanken 

volgen deze jurisprudentie van het Europees Hof voor de Rechten van de Mens.11 

 

5.5 De volgende omstandigheden zijn daarbij relevant. 

 

Bijdrage aan een publiek debat en steun in de feiten 

5.6 Nu eisers zichzelf hebben herkend in hoofdstuk 6 van het boek van Damen bevestigen zij 

daarmee wat ‘bronnen/direct betrokkenen’ hierover aan De Telegraaf meldden, namelijk dat 

                                                                 
10 EHRM 7 februari 2012, nr. 40660/08 en 60641/08; Mediaforum 2012/14, m.nt. O. Trojan; RAV 2012/41; 
NTM 2012-5, p. 563-581, m.nt. G.A.I. Schuijt; EHRC 2012/73 en 2012/74, m.nt. R. de Lange & J.H. Gerards 
(Caroline von Hannover/Duitsland 2): ‘Not only where the publication concerned political issues or crimes, 
but also where it concerned sporting issues or performing artists.’ 
11 De Hoge Raad verwijst sinds het Gemeenteraadslid-arrest naar ‘de omstandigheden van het geval’, 
Hoge Raad 4 juni 1983, NJ 1984/801, m.nt. C.J.H. Brunner, en daarna bijv. Hoge Raad 31 mei 2002, NJ 
2003/589, Hoge Raad 11 november 2011, LJN BU3917, NJ 2012/529, m.nt. E.A. Alkema (B/X & Leefbaar 
Delft), en recent in HR 3 april  2015, ECLI:NL:HR:2015:841 (Geenstijl.nl/Sanoma cs). Een overzicht is te 

vinden in Kluwer Groene Serie Onrechtmatige Daad, mr. O.M.B.J. Volgenant, hoofdstuk VII Aantasting 
van de eer en goede naam en andere aantasting van de persoon. 
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dat ‘BSV’ een gefingeerde naam is voor ‘BTSW’, en dat met ‘Nico Dijkgraaf’ Rini Stoutjesdijk 

wordt beschreven. Damen blijft er elke keer bij vermelden dat zij dit niet heeft onthuld en dat 

zij dit ook niet kan bevestigen of ontkennen.  

 

5.7 Feit is wel dat BTSW onderdeel is geworden van een publiek debat over belangenverstrengeling 

bij de KNVB. In dát publieke debat speelt het boek van Damen een ondergeschikte rol. Het is wel 

dát publieke debat waar BTSW schade door stelt te lijden, met name het verbreken van de 

relatie met de KNVB. 

 

5.8 Een ander publiek debat betreft de misstanden die zich bij sektarische bewegingen in Nederland 

afspelen. BTSW heeft dát publieke debat verder opgestookt door een opgeklopte procedure 

tegen een journaliste te beginnen, en tot onderwerp van debat te maken in hoeverre de 

ervaringen van ‘Jan’, ‘Michael’ en ‘Marja’ juist zijn. In dit publieke debat speelt hoofdstuk 6 van 

het boek van Damen een rol. Damen heeft daarin ervaringen van drie bronnen opgetekend. Er 

zijn geen redenen om aan die ervaringen te twijfelen. Voorzover ‘BSV’ inderdaad ‘BTSW’ zou zijn 

worden die ervaringen onderschreven door zeventien andere bronnen. Blijkens de lopende 

onderzoeken naar BTSW en de misstanden waar bronnen op wijzen is dit ook onderdeel van het 

publieke debat. Voor zover eisers menen dat hoofdstuk van het boek ‘Ik was gek van geluk’ over 

hen gaat, blijkt uit de verklaringen van de zeventien bronnen die Damen recent heeft gesproken 

dat dit voldoende steun in de feiten vindt.  

 

Mate van bekendheid, publiek figuur 

5.9 Hans van Breukelen is een publiek figuur. Met zijn geschiedenis als keeper van het Nederlands 

elftal dat in 1988 Europees Kampioen werd, en zijn huidige functie als technisch directeur van 

de KNVB, heeft de landelijke pers bijzonder veel belangstelling voor hem. Zijn naam is 

publiekelijk aan BTSW en Stoutjesdijk verbonden. Hij staat op de website van BTSW en hij heeft 

samen met Stoutjesdijk boeken geschreven. Hij werkt regelmatig samen met BTSW. Bovendien 

heeft hij BTSW de KNVB binnengeloodst. Daarmee is Van Breukelen in opspraak geraakt. De 

media-aandacht voor deze belangenverstrengeling treft ook Rini Stoutjesdijk. Hij is een publiek 

figuur geworden als gevolg van deze media-aandacht. Door boeken te schrijven met Hans van 

Breukelen en hem prominent als uithangbord voor BTSW te gebruiken is ook Stoutjesdijk zelf 

een publiek figuur geworden. Stoutjesdijk heeft zelf de publiciteit gezocht. 12 Wanneer de media 

                                                                 
12 Zie -G Frankx in zijn conclusie voor HR 27 januari 1984, NJ 1984/803 : indien van toepassing – in de 
afweging mede betrokken dient te worden de omstandigheid dat de benadeelde zelf de publiciteit heeft 
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hier bovenop duiken om de belangenverstrengeling aan de kaak te stellen heeft Stoutjesdijk dat 

aan zichzelf te wijten. Niet alleen Van Breukelen had beter moeten weten toen hij een 

adviesbureau de KNVB binnenloodste waar hij zelf commerciële banden mee heeft, ook BTSW 

en Stoutjesdijk hadden zich van dit risico bewust moeten zijn. Stoutjesdijk zélf is als mental coach 

werkzaam bij de staf van de Oranje-vrouwen. Ook daardoor heeft hij zichzelf in de schijnwerpers 

geplaatst. Alles wat met het nationale voetbalelftal te maken heeft is interessant voor de pers.  

 

5.10 Stoutjesdijk is bovendien temeer een publiek figuur geworden doordat Voetbal Inside keer op 

keer een BTSW-filmpje van hem heeft laten zien. Ook deze publiciteit hebben eisers aan zichzelf 

te wijten. Het is een reclamefilmpje van BTSW, wat keer op keer wordt gebruikt als het gaat over 

de positie van Hans van Breukelen binnen de KNVB. Een enkele keer wordt daarbij gerefereerd 

aan de rechtszaak die eisers tegen Damen zijn gestart. Door een rechtszaak tegen een journaliste 

op te starten hebben eisers de media-aandacht daarvoor ook aan zichzelf te wijten. 

 

Inkleding van de publicatie 

5.11 De publicatie van Damen waartegen eisers zich verzetten is haar boek ‘ Ik was gek van geluk’, en 

dan met name hoofdstuk 6 daarvan. Daarin worden eisers niet herkenbaar vermeld. Bovendien 

gaat het om ervaringen van bronnen, waarbij Damen in het boek heeft uitgelegd waarom zij met 

gefingeerde namen werkt en waarom zij geen wederhoor heeft gepleegd. Damen heeft zich in 

de media hype die zich vanaf december 2016 rondom Hans van Breukelen en BTSW voltrok 

terughoudend opgesteld. Op één onjuist twitterbericht na heeft zij zich niet actief in dit publieke 

debat gemengd.  

6. BEWIJSAANBOD 

6.1 Wat Damen betreft liggen de incidentele vorderingen gereed voor afwijzing, zonder dat nader 

bewijs nodig is. Damen biedt haar stellingen te bewijzen – zonder met dit aanbod enige 

bewijslast op zich te nemen die anders niet op haar zou rusten.  

 

6.2 De vier nieuwe bronnen die on the record hebben verklaard en in dit processtuk bij hun naam 

zijn genoemd, zouden als getuigen kunnen worden opgeroepen om hun schriftelijke 

verklaringen (producties 13 t/m 16) te bevestigen. Dit betreft: 

                                                                 
gezocht. 
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a. Cees van Osch; 

b. Yvonne Kaay; 

c. Mevrouw X; en 

d. Joost van der Leij. 

 

6.3 Damen zou met de dertien nieuwe bronnen die verklaringen hebben afgelegd die niet willen dat 

hun identiteit bekend wordt bij eisers langs de notaris kunnen gaan, waarbij de notaris verklaart 

dat hij van de personen die hij voor zich heeft de identiteit heeft vastgesteld en dat zij hun 

verklaring (waarvan relevante delen in hoofdstuk 3 van dit processtuk zijn opgenomen) 

onderschrijven. Daar zijn notariële kosten aan verbonden die Damen liever zou vermijden.  

 

6.4 Eisers hebben aangegeven dat Rini Stoutjesdijk en Ellen Dreijer als getuigen kunnen worden 

gehoord. Damen wenst hen ook als getuigen te horen. Zij zullen onder meer kunnen verklaren 

over de in hoofdstuk 4 van dit processtuk beschreven onderzoeken en misstanden bij BTSW.  

7. INCIDENTELE VORDERING TOT EXHIBITIE EX ART. 843a Rv. 

7.1 Damen stelt binnen de door eisers ingestelde incidentele vordering ex art. 223 Rv. een 

incidentele vordering in en verzoekt Uw Rechtbank BTSW te veroordelen – ex art. 843a Rv.13 – 

Damen kopieën te verschaffen van:  

(a) de aanvraag inclusief alle bijlagen waarmee Stoutjesdijk rond 2000 gebruik heeft gemaakt 

van de overgangsregeling om zich te registreren als GZ-psycholoog;  

(b) uitspraak 05/12b d.d. 14 december 2005 waarmee Stoutjesdijk door het College van 

Toezicht uit het lidmaatschap van het Nederlands Instituut van Psychologen is ontzet, 

alsmede de bevestiging daarvan door het College van Beroep d.d. 16 maart 2007 (CvB 

2006/06b) bevestigd; en  

(c) uitspraak 05/12a d.d. 14 december 2005 waarmee Ellen Dreijer van BTSW door het College 

van Toezicht uit het lidmaatschap van het Nederlands Instituut van Psychologen is ontzet, 

alsmede de daarop volgende uitspraak van het College van Beroep d.d. 16 maart 2007 (CvB 

2006/06a).  

 

7.2 De relevantie van deze stukken is hierboven nader onderbouwd in hoofdstuk [4, paragraaf 4.8 

                                                                 
13 De Hoge Raad wees in een vergelijkbare zaak een vordering tot afgifte toe: Hoge Raad 26 oktober 2012, 
ECLI:NL:HR:2012:BW9244. 
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t/m 4.17 en paragraaf 4.18 t/m 4.23].  

 

7.3 Damen heeft rechtmatig belang bij inzage in deze bescheiden, die voldoende bepaald zijn en die 

ter beschikking van Stoutjesdijk en BTSW staan. Het belang van deze bescheiden volgt uit de 

inhoud van deze Conclusie van Antwoord in het Incident ex art. 223 Rv. en de overlegde 

producties, waarvan de inhoud voor zover nodig in dit exhibitie-incident als herhaald en ingelast 

moet worden beschouwd. 

 

7.4 Deze stukken zullen bevestigen:  

a. dat hetgeen bronnen ‘Michael’ en ‘Jan’ opmerken over het verkrijgen van de titel GZ -

psycholoog (zie paragraaf [4.8 t/m 4.17] hierboven) klopt, voor zover eisers zich herkennen 

in hetgeen daarover over ‘BSV’ en ‘Nico Dijkgraaf’ is vermeld; en 

b. dat het door elkaar laten lopen van een behandelrelatie, ‘coaching’ en het opleiden van 

onder behandeling staande patiënten tot therapeut bij BTSW vaker voorkwam, dat hierin 

een patroon te herkennen valt, zoals voor BSV in hoofdstuk 6 van het boek ‘Ik was gek van 

geluk’ wordt geschetst, dat dit ‘uiterst onprofessioneel en onzorgvuldig’ is en dat dit zelfs 

heeft geleid tot ontzetting van Stoutjesdijk en zijn BTSW-collega en levenspartner Ellen 

Dreijer uit het lidmaatschap van het Nederlands Instituut van Psychologen (zie paragraaf 

[4.18 t/m 4.23] hierboven). 

8. DE INCIDENTELE VORDERINGEN VAN EISERS MOETEN WORDEN AFGEWEZEN 

8.1 In deze procedure vorderen eisers (a) een verbod van het boek “Ik was gek van geluk” voor wat 

betreft de passages waarin BTSW zich herkent, (b) een zeer ruim spreekverbod voor Damen, (c) 

op straffe van een hoge dwangsom van € 5.000,= per dag, welke dwangsom ongelimiteerd zou 

kunnen oplopen, (d) Damen te veroordelen een rechtzetting te publiceren op haar website en 

haar sociale media-kanalen, (e) Damen te veroordelen tot publiceren van een rechtzetting zowel 

in de papieren uitgave van De Telegraaf als op de website van De Telegraaf, (f) aan deze geboden 

tot het publiceren van een rechtzetting een nog veel hogere dwangsom te verbinden, namelijk 

€ 25.000,= per dag, welke dwangsom ongelimiteerd zou kunnen oplopen,  en (g) Damen te 

veroordelen in de proceskosten in het incident.  

 

8.2 Deze vorderingen zullen hieronder stuk voor stuk worden besproken. Alle vorderingen van 

BTSW dienen te worden afgewezen. 
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Spoedeisend belang ontbreekt althans is onvoldoende gemotiveerd 

8.3 Gerechtshof Arnhem14 heeft zeer recent na verwijzing door de Hoge Raad de regels die voor een 

provisionele vordering ex art. 223 Rv. gelden op een rijtje gezet: Op grond van art. 223 Rv kan 

lopende een hoofdzaak ieder van partijen in die hoofdzaak voor de duur van het geding een 

voorlopige voorziening vorderen. Die voorziening moet betrekkelijk zijn tot het onderwerp van 

de hoofdzaak en geldt slechts tot in de hoofdzaak in de instantie die de voorziening gaf 

einduitspraak is gedaan. Van een partij die een dergelijke provisionele voorziening vordert, mag 

worden verlangd dat zij gemotiveerd aangeeft waarom de uitspraak in de hoofdzaak niet kan 

worden afgewacht.  

 

8.4 Dat hebben eisers onvoldoende gedaan. Eisers hebben hun provisionele vorderingen niet 

gemotiveerd of met stukken gestaafd. Eisers hebben hun belang bij de provisionele vordering 

dan ook onvoldoende onderbouwd. Reeds om die reden dienen de provisionele vorderingen te 

worden afgewezen. 

 

8.5 In een vergelijkbare zaak – over nieuwsuitingen – oordeelde de rechter  
Met de vordering in dit incident wordt beoogd dat voor de duur van het geding een voorlopige 

voorziening wordt gegeven. Het oordeel van de rechtbank in dit incident heeft dus een voorlopig 
karakter. Voor toewijzing van de vordering tot het treffen van een voorlopige voorziening is vereist dat 
de rechter in de hoofdzaak met grote mate van waarschijnlijkheid de vordering zal toewijzen. In het 
onderhavige geval geldt dit vereiste met name, nu met de vordering in het incident, in de kern genomen, 

niet een voorlopig oordeel wordt gevraagd. De vordering heeft eerder een declaratoir en daarmee 
definitief karakter en kan dan ook niet licht door een beslissing in de hoofdzaak worden teruggedraaid. 
De vordering in het incident betreft de vraag of de (...) uitlatingen (…) in het tv -programma Zembla al 
dan niet juist zijn. Partijen verschillen daarover van mening. (…)  

Nu partijen er over van mening verschillen (…), kan de juistheid van het standpunt van [eisers in de 
hoofdzaak/in het incident] in dit incident niet worden vastgesteld. Op dit moment is onduidelijk of de 
rechter in de hoofdzaak de vordering met grote mate van waarschijnlijkheid zal toewijzen. Gelet op het 

vorenoverwogene zal de rechtbank de incidentele vordering van [eisers in de hoofdzaak/in het incident 
sub 1 t/m 3] tot het treffen van een voorlopige voorziening afwijzen. 

 

8.6 Voor de vordering van BTSW en Stoutjesdijk om Damen een rechtzetting te laten publiceren 

geldt precies hetzelfde. Die vordering heeft eerder een declaratoir en daarmee definitief 

karakter en kan dan ook niet licht door een beslissing in de hoofdzaak worden teruggedraaid. 

Partijen verschillen van mening en de juistheid van de standpunten van BTSW en Stoutjesdijk 

kunnen niet in het incident worden vastgesteld. Op dit moment is onduidelijk of de rechter in 

                                                                 
14 Hof Arnhem-Leeuwarden, 28 maart 2017, ECLI:NL:GHARL:2017:2617. 
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de hoofdzaak de vordering van BTSW en Stoutjesdijk met grote mate van waarschijnlijkheid zal 

toewijzen. Gelet hierop dient Uw Rechtbank de incidentele vordering van eisers tot het treffen 

van een voorlopige voorziening af te wijzen. 

 

Schade wordt betwist en is niet aannemelijk gemaakt 

8.7 Damen betwist dat eisers schade lijden. En áls eisers al schade lijden, dan betwist Damen dat zij 

daarvoor aansprakelijk is, of dat die schade aan haar kan worden toegerekend. Damen betwist 

dat er een causaal verband is tussen haar handelen en de beweerdelijk geleden schade. 

 

8.8 Eisers stellen € 278.500,= schade te hebben geleden. Damen betwist dat. Eisers hebben geen 

enkel document in het geding gebracht waaruit blijkt dat de beweerdelijke schade daadwerkelijk 

is opgetreden. Het ligt op de weg van eisers om dit aannemelijk te maken.  

 

8.9 Als eisers al schade lijden door bijvoorbeeld het beëindigen van de opdrachten van de KNVB, 

dan is die schade niet toe te rekenen aan Damen. Eisers zijn het middelpunt van heel veel 

negatieve publiciteit, waarbij massamedia zoals De Telegraaf en Voetbal Inside heel veel 

aandacht hebben besteed aan BTSW, Stoutjesdijk en de rol van Hans van Breukelen. Die kritiek 

staat los van het boek van Damen. Ook als Damen geen boek had geschreven over sektarische 

bewegingen zou Stoutjesdijk met zijn eigen filmpje belachelijk zijn gemaakt door Voetbal Inside. 

En De Telegraaf zat al op het spoor van de onwenselijke verwevenheid van BTSW en de KNVB 

voordat Damen met haar onjuiste Twitter-bericht stelde dat ze in haar boek al schreef dat Hans 

van Breukelen gehersenspoeld was. De publiciteitsstorm is niet door Damen veroorzaakt. De 

media hebben hun eigen dynamiek als het om voetbal gaat. Hans van Breukelen staat als 

technisch directeur van de KNVB onder grote druk van de media. Het beleid van de KNVB is 

rommelig en de prestatie van het Nederlands elftal zijn onder de maat. Dát zijn de belangrijkste 

redenen waarom Hans van Breukelen zo onder druk staat. Als dan bekend wordt dat hij zakelijke 

banden heeft met BTSW én hij dat bureau naar binnen heeft geloodst bij de KNVB, dan duiken 

de media daar bovenop. De rol van het boek van Damen in dit geheel is minimaal.  

 

Geen belang bij incidentele vordering om verspreiding van het boek te verbieden, omdat 

Damen hoofdstuk 6 niet verspreidt 

8.10 Het boek is niet meer beschikbaar, op drie tweedehands boeken na. Die staan overigens al 

geruime tijd te koop en zijn blijkbaar niet verkocht. Damen heeft het niet in de hand dat deze 

drie exemplaren te koop staan. Zij is niet de verkoopster hiervan. Zij kan de verkoop dus ook niet 
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(doen) stoppen. Als BTSW niet wenst dat deze drie exemplaren nog langer worden aangeboden 

zou BTSW zelf deze drie exemplaren kunnen aanschaffen. Dat zou een stuk eenvoudiger en 

goedkoper zijn dan het voeren van deze bodemprocedure. Bovendien blijkt uit het feit dat deze 

drie collectors items al geruime tijd te koop staan dat er geen belangstelling van kopers is.  

 

8.11 Er is geen enkele publieke belangstelling voor het boek van Damen. Zij heeft ook geen enkele 

reactie ontvangen op haar vraag om contact met haar op te nemen wanneer iemand 

belangstelling zou hebben voor haar boek. Wanneer er een verzoek om haar boek zou komen, 

zal Damen een PDF van haar boek kunnen toezenden, zonder hoofdstuk 6.  

 

8.12 Het boek dat in 2013 is uitgegeven is dus niet meer inclusief het gewraakte hoofdstuk 6 

beschikbaar via Damen. De uitgever heeft de oplage vernietigd. 

 

8.13 Damen heeft bovendien aan BTSW toegezegd dat zij hoofdstuk 6 van haar boek niet zal 

verspreiden. Uit coulance, zonder dat daar een juridische noodzaak toe is. Damen heeft zich aan 

die toezegging gehouden en zal dat ook blijven doen. Gezien deze toezegging hebben eisers 

geen belang bij hun sub a ingestelde incidentele vordering om bij wege van voorlopige 

voorziening te verbieden dat hoofdstuk 6 van het boek openbaar wordt gemaakt, op straffe van 

een hoge dwangsom. 

 

8.14 Damen wil deze rechtszaak graag achter zich laten. Het gaat om een boek uit 2013, dat niet meer 

in de handel is. Het onderzoek voor hoofdstuk 6 is uit 2010, inmiddels zeven jaar geleden.  Damen 

is nu met andere dingen bezig. Deze rechtszaak is voor haar zeer belastend. Damen biedt 

daarom onvoorwaardelijk aan om het boek met de passages waarin BTSW zich herkent offline 

te houden en ook in de toekomst niet opnieuw openbaar te maken, indien e isers hun 

vorderingen jegens Damen intrekken en daar afstand van doen.  

 

Het gevorderde spreekverbod dient te worden afgewezen 

8.15 De sub b. genoemde incidentele vordering kan niet worden toegewezen. Dit zou Damen 

monddood maken. Het opleggen van een spreekverbod bij wege van voorlopige voorziening is 

een zeer vérgaande vordering, die alleen in uiterste gevallen kan worden toegewezen. Daarbij 

dient dan zeer strikt omschreven te worden wat er precies niet meer mag worden gezegd. De 

incidentele vordering sub b. is veel te ruim omschreven. Het is een hele waslijst van 

beschuldigingen die eisers niet meer willen horen. Maar Damen heeft de beschuldigingen die 
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eisers in deze vordering sub b. hebben omschreven niet zélf geuit. Zij heeft bronnen aan het 

woord gelaten over hun ervaringen, en die bronnen staan voor de volle 100% achter hun 

verhaal.  

 

De gevorderde rechtzettingen kunnen niet worden toegewezen 

8.16 Met de rechtzetting die eisers sub d. en sub e. als voorlopige voorziening vorderen lopen zij 

vooruit op het eindoordeel van Uw Rechtbank. De vordering om de rechtzetting in De Telegraaf 

te publiceren is niet toewijsbaar, omdat Damen geen beschuldigingen in De Telegraaf heeft 

geuit.  

 

8.17 De tekst van de gevorderde rechtzetting stuit ook op bezwaren. Het is onjuist dat er ‘door 

toedoen van Damen’ een zeer negatief beeld is ontstaan van BTSW en haar directie. Dat 

negatieve beeld is ontstaan doordat Hans van Breukelen een soort kop van Jut voor de media is 

geworden, en bekend werd dat hij zakelijk banden heeft met BTSW én dat hij BTSW de KNVB in 

heeft geloodst. De belangenverstrengeling was de aanleiding voor de aandacht van de media. 

Dát heeft de negatieve publiciteit veroorzaakt. Ook het reclamefilmpje van BTSW zelf, dat door 

Voetbal Inside tot treurens toe belachelijk wordt gemaakt, is een belangrijke oorzaak van de 

negatieve publiciteit. Tenslotte zijn de verhalen over misstanden bij BTSW, bijvoorbeeld over 

fraude met verzekeringsgelden, en een onderzoek van de IGZ, oorzaken van het ontstaan van 

een negatief beeld van BTSW. Dat is niet veroorzaakt door Damen.  

 

8.18 Het is ook onjuist dat Damen BTSW heeft gekwalificeerd als een sekte. Ze heeft als ondertitel 

van haar boek bewust gekozen voor het mildere ‘sektarische beweging’. En belangrijker: de 

beschuldiging die eisers Damen in de gevorderde rechtzetting in de mond leggen komen voor 

rekening van haar bronnen. Die bronnen staan volledig achter wat ze Damen in 2010 vertelden. 

En de ervaringen van die drie bronnen worden onderschreven door de ervaringen van zeventien 

andere bronnen, waarvan er vier on the record hebben willen verklaren. Dat de beschuldigingen 

‘ten onrechte’ zijn staat dus geenszins vast. Dat is in deze incidentele conclusie van antwoord 

met kracht van argumenten betwist. In deze provisionele fase van de procedure kan niet worden 

aangenomen dat de Uw Rechtbank in het eindvonnis de vorderingen van eisers zal toewijzen. 

Bovendien hebben eisers geen enkel document in het geding gebracht waarmee hun eigen 

stellingen worden onderbouwd. De producties die eisers in het geding hebben gebracht zijn niet 

meer dan het boek van Damen, correspondentie met Damen en wat voorbeelden van de 

negatieve publiciteit over eisers. Eisers noemen als bewijsmiddel “(vertrouwelijke) stukken die 
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de geleden materiële schade kunnen onderbouwen” (alinea 93 van de dagvaarding). Eisers laten 

na die stukken in het geding te brengen. De verwijzing naar het vertrouwelijke karakter 

impliceert dat eisers dat ook niet van plan zijn. Eisers laten na specifiek aan te geven welke 

stukken zij hebben om welke feiten nader te onderbouwen. Datzelfde geldt voor het door eisers 

aangeboden getuigenbewijs. Naast eiser Stoutjesdijk zelf zijn dat zijn levenspartner Ellen Dreijer 

en BTSW-medewerker Gerard Rietveld. Eisers laten na aan te geven waar deze getuigen over 

zouden kunnen verklaren. Ook blijft onduidelijk waar mevrouw C. S., Hoofd Inkoop Jeugdzorg 

Zeeland, over zou moeten getuigen. Bij gebreke van duidelijkheid daarover moet het 

bewijsaanbod van eisers worden gepasseerd. 

 

8.19 Tenslotte wijst Damen er nogmaals op dat het publiceren van een rechtzetting een zeker 

declaratoir en daarmee definitief karakter heeft niet licht door een beslissing in de hoofdzaak 

kan worden teruggedraaid. Ook dat argument wijst in de richting van afwijzing van de 

provisionele vordering tot het publiceren van een rechtzetting. 

 

De gevorderde dwangsommen 

8.20 Damen maakt bezwaar tegen de hoogte van de gevorderde dwangsommen. Zij heeft een 

toevoeging aangevraagd omdat zij de kosten van rechtsbijstand niet zelf kan betalen. Zij is 

momenteel zzp-er en heeft zeer bescheiden inkomsten en nauwelijks financiële middelen. 

Indien Uw Rechtbank onverhoopt al tot toewijzing van de provisioneel ingestelde vordering zou 

komen, dan verzoekt Damen Uw Rechtbank de gevorderde dwangsommen zeer aanzienlijk te 

matigen, en deze te maximeren. 

9. CONCLUSIE 

9.1 Damen wil deze kwestie niet op de spits drijven. Eisers doen dat wel door een bodemprocedure 

tegen Damen aanhangig te maken en ongebruikelijk forse vorderingen tegen Damen in te 

stellen, die kennelijk bedoeld zijn om haar – en anderen die mogelijk over misstanden bij BTSW 

zouden willen verklaren – te intimideren. Eisers zullen de jurisprudentie over rechtzettingen en 

schadevergoedingen bij onrechtmatige publicaties kennen – en als ze die niet kenden had hun 

advocaat eisers daar op moeten wijzen. De ingestelde vorderingen zijn ongehoord. 

 

9.2 Damen heeft geen publiciteit gezocht. Integendeel. Zij houdt zich na een onjuist bericht op 

twitter koest en heeft niet meegedaan aan het mediacircus waarin Hans van Breukelen en zijn 



 Conclusie van Antwoord in het Incident ex art. 223 Rv, tevens vordering tot exhibitie ex art. 843a Rv.  

 

 

 

Pagina 59 van 61 
 
 

 

 

nauwe banden met Rini Stoutjesdijk centraal staan. Zij heeft wél gedaan wat zij kan om de 

torenhoge vordering die eisers hebben ingesteld af te wenden. Wat zij als journaliste kan doen 

is journalistiek onderzoek. Dát heeft ze de afgelopen zes weken sinds de betekenin g van de 

dagvaarding op 1 mei 2017 gedaan. Journalistiek onderzoek naar ervaringen met BTSW. Positief 

en negatief. Vele nieuwe bronnen hebben hun ervaringen met BTSW en Stoutjesdijk met haar 

gedeeld. Dat zijn overwegend negatieve ervaringen. Voor zover BTSW en Stoutjesdijk zich 

herkennen in hoofdstuk 6 van haar boek, worden de daar opgetekende ervaringen van bronnen 

ruimschoots onderschreven door de ervaringen die vele bronnen recent met Damen hebben 

gedeeld.  

 

9.3 Daarbij zijn ook nieuwe verhalen en documenten naar boven gekomen, zoals de ontzetting uit 

het lidmaatschap van het NIP van Stoutjesdijk in 2005 en van Ellen Dreijer in 2010, en verhalen 

over financiële malversaties en het door elkaar lopen van therapie en opleiding. Er zijn ook 

bronnen die trieste en opmerkelijke verhalen vertellen over zelfmoord van een suïcidale 

patiënte, en over Stoutjesdijk die zijn 13-jarige zoon een therapiesessie liet overnemen. Damen 

zal de IGZ hiervan in kennis stellen. 

 

9.4 De incidentele vorderingen van BTSW ex art. 223 Rv. dienen te worden afgewezen. De 

incidentele vorderingen van Damen ex art. 843a Rv. dienen te worden toegewezen. 

 

 

REDENEN WAAROM: 

 

IN HET INCIDENT EX ART. 843a Rv. 

Damen de Rechtbank Amsterdam verzoekt BTSW te veroordelen, uitvoerbaar bij voorraad, haar 

kopieën te verschaffen van  

(a) de aanvraag inclusief alle bijlagen waarmee Stoutjesdijk rond 2000 gebruik heeft gemaakt van de 

overgangsregeling om zich te registreren als GZ-psycholoog;  

(b) uitspraak 05/12b d.d. 14 december 2005 waarmee Stoutjesdijk door het College van Toezicht uit 

het lidmaatschap van het Nederlands Instituut van Psychologen is ontzet, alsmede de bevestiging 

daarvan door het College van Beroep d.d. 16 maart 2007 (CvB 2006/06b) bevestigd; en  

(c) uitspraak 05/12a d.d. 14 december 2005 waarmee Ellen Dreijer van BTSW door het College van 

Toezicht uit het lidmaatschap van het Nederlands Instituut van Psychologen is ontzet, alsmede de 

daarop volgende uitspraak van het College van Beroep d.d. 16 maart 2007 (CvB 2006/06a);  
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binnen twee werkdagen na betekening van het in dit incident te wijzen tussenvonnis, op straffe van 

verbeurte van een dwangsom van € 1.000,= per dag voor iedere dag of gedeelte van een dag dat eisers 

niet volledig aan deze veroordeling heeft voldaan, met veroordeling van eisers in de kosten van het 

incident;  

 

IN HET INCIDENT EX ART. 223 Rv. 

Damen de Rechtbank Amsterdam verzoekt de vorderingen van eisers af te wijzen,  

 

IN BEIDE INCIDENTEN  

eisers te veroordelen in de kosten van het incident, inclusief de nakosten, vermeerderd met de 

wettelijke rente als bedoeld in art. 6:119 BW, vanaf veertien dagen na de datum van het vonnis, één 

en ander uitvoerbaar bij voorraad voor zover rechtens mogelijk. 

 

Advocaat 
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Overzicht producties  

 

1. Website BTSW. 

2. Website BTSW met onjuiste vermelding dat de GZ-psychologen NIP-geregistreerd zijn. 

3. Aanbod drie (3) tweedehands exemplaren via Bol.com. 

4. Websites Boekswinkeltjes.nl en Docplayer.com: het boek is niet vindbaar. 

5. Website Damen met oproep ervaringen met BTSW te delen, ‘positief of negatief’.  

6. Artikel De Volkskrant 14 december 2016 over Hans van Breukelen. 

7. De Volkskrant 17 december 2016 / Paul Onkenhout: Hans van Breukelen is een niet 

onsympathiek mens van goede wil. 

8. USB-stick met tv-fragmenten Voetbal Inside. 

9. De Telegraaf 18 februari 2017: Stoutjesdijk en KNVB uit elkaar. 

10. Column Wilfred Genee van 2 mei 2017 in het AD: Alles flikkert uit Hans z’n handen. 

11. De Telegraaf 3 mei 2017: Een wolf in schaapskleren. 

12. De Telegraaf en PZC 23 mei 2017 over onderzoek IGZ naar BTSW. 

13. Verklaring Cees van Osch over zijn ervaringen met BTSW. 

14. Verklaring Yvonne Kaay over haar ervaringen met BTSW. 

15. Verklaring Mevrouw X over haar ervaringen met BTSW. 

16. Verklaring Joost van der Leij over zijn ervaringen met ex-cliënten van BTSW. 

17. Rini Stoutjesdijk is al in 2005 uit het Nederlands Instituut van Psychologen gezet. 

18. Ellen Dreijer wordt in 2010 uit het Nederlands Instituut van Psychologen gezet.  


